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Finn repülők teningrád fele« - Küszöbűn a diplomáciai viszony megszakadása

a szovjet és a szövetségesek között
Francofs-Poncet bé/te tervet vitt magával Hónt óból Parisba

A Havas-iroda moszkvai jelen 
lése szerint a finnek igen figye­
lemreméltó módon és a legkisebb 
részletekre kiterjedően szervezték 
meg a lesáliásnk háborúját, amely 
annyi nehézséget okoz az oro­
szoknak. A frontról érkező hírek 
szerint a finnek az erdőkben is 
minden alkalmas helyen jól álcá­
zott kunyhókat iendeztek be élel­
miszerrel, hadianyaggal és fekvő- 
helyiségekkel, úgyhogy mindig 
bevárhatják aT előremerészkedő 
oroszokat és észrevétlenül rájuk 
vethetik magukat. Sok esetben a 
finn elővéd a fák között helyez­
kedik el lesállásoan és tábori rá­
dió utján érintkezik a védelmi vo­
nallal. A finn elővédek fényképe­
zőgépekkel is el vannak látva. A 
finnek" revolverei angol gyártmá­
nyúak.

A l eningrádszkája Pravda rész­
letesen leírja, hogy a finnek mi­
ként értékesítik a természet adott­
ságait védelmi vonalak és táma-z- i 
pontok létesítésére. A jól kivá-| 
lasztott helyeket sok ponton pán-j 
célzattal és drótsövényekkel is 
ellátják. Az erdőkben megfelelő j 
helyen géppuskások állnak lesben. I

sen. A Figaro is arra a meggyő­
ződésre jut, hogy a nyugati hatal­
mak és Oroszország közti viszony 
megszakadása már csak rövid idő 
kérdése.

Parisból jelenti az Avala: Az 
Oeuvre szerint Nag/britannia 
nem kívánja a diplomáciai viszony 
megszakítását a szovjettel, ellen­
kezően, a szovjet van azon a véle­
ményen, hogy mindaz, ami Géni­
ben történik, gyakorlatilag a dip­
lomáciai kapcsolatok megszakítá­
sát jelenti a szövetségesekkel.

Londonból jelentik: Az angol 
sajtó a finn—orosz népszövetségi 
vita tekintetében folytatja a túl­
zott remények tervszerű csökken­
tését és utal arra, hogy a drámai 
gesztusok csak a finneknek árt­

hatnának. A News Chronicle sze­
rint az angol megbízottak kerül­
ni akarnak mindent, ami még job­
ban felingerelné az oroszokat 
anélkül, hogy segítene Finnorszá­
gon.

FINN REPÜLÖK
LENINGRAD FELETT
Koppenhágából jelentik: a Na- 

Honal Tidende helsinki jelentése 
szerint a finn repülők kedden igen 
csekély magasságban átrepültek 
Leningrád és Murmanszk felett.

Helsinkiből jelentik: Jervinen, a 
gerelyvetés világbajnoka, akj mint 
repülőfőhadnagy teljesít szolgála­
tot a finn hadseregben, két szov- 
jctrepiilőgépef lelőtt.

Békeftözveüíések
Newyorkból jelentik: Befolyá- telekre kellett volna alapozni, me- j

sós amerikai gazdasági körök ar 
ra akarták rábírni Roosevelt -el­
nököt, hogy vállalja a hékeközve- 
titést a nyugati háború államai

lyek állítólag Mussolini miniszter- ( 
elnöktől származnak és német jó­
váhagyást is remélhettek. Ezek

között. A közvetítést olyan félté-; között a

legelső helyen Lengyelország visszaállítása, ukrán fitköző-

deklődés előzi meg Ciano szom­
bati beszámolóját. A budapesti vá­
rakozást a fasiszta Olaszország 
politikája iránti teljes bizalom jel­
lemzi.

A Stampa berlini tudósítója 
megállapítja, hogy német politi­
kai körökben a fasiszta nagyta­
nács legutóbbi határozata alapján 
nagy érdeklődéssel tekintenek a 
délkeleteurópai lielyzel felé.

KÉT BIRODALOM,
EGY PÉNZTAR
Londonból jelentik: Az angol 

sajtó nagy horderejű sikerként 
könyveli el az angol—francia 
pénzügyi s gazdasági szövetséget, 
amely a »két birodalom, egy 
pénztár« elvét érvényesíti vala­
mennyi pénzügyi erőforrás 
aranytartalék, pénzügyi, valuta- s 
hitelpolitika és külföldi követelés

HADITANÁCS \ KREMLBEN

Moszkvában keveset beszélnek 
a háborúról. A város külső képe 
rendes, de az esetleges éjszakai lé­
gi támadások meghiúsítása céljá­
ból több óvóintézkedés történt.

A NÉPSZÖVETSÉG
TOVÁBBI MAGATARTÁSA
Párisból jelentik: A Petit Pári­

sién genfi tudósítója szerint a 
Népszövetségi Tanács valószínűen 
három határozatot hoz majd. Elő­
ször erkölcsi elitélésben részesíti 
Oroszországot. Másodszor ajánla­
ni fogja, hogy a népszövetségi ta­
gok külön-ktilön nyújtsanak se­
gélyt a támadás áldozatának, vé­
gül pedig javaslatot tesz a szov­
jetunió kizárására.

Az Ordre azt hiszi, hogy az el- 
<ő tengeri incidens kiválthatja 
Oroszország részéről a fennálló 
egyezmények felmondását. Perti- 
nax lehetségesnek tartja, hogy a 
szovjet azzal válaszol Genfnek, 
hogy visszahívja diplomáciai kép­
viselőit azokból az országokból, 
amelyek r észtvettek a genfi ti lé­

állam létesítése és az Ausztriában elrendelendő, nemzetkö­
zileg ellenőrzött népszavazás szerepelt volna.

Roosevelt elnök erről a kérdés­
ről több fontos tanácskozást tar­
tott a jelentéstétel céljából haza­
rendelt Kennedy londoni nagykö­
vettel. A Fehér Házhoz közelálló j 
körökben úgy tudják, hogy az el­
nök a nagykövet jelentésének 
meghallgatása után úgy döntött, [ 
hogy a neki szánt közvetítő sze-!

repet elhárítja.
Londonból jelentik: Alighogy 

megérkezett ide Roosevelt elhatá­
rozásának, valamint az esetleges 
békeközvetitésre adott német cá­
folatnak a hire, egy másik feltű­
nő jelentés is érkezett az angol 
fővárosba. Ez arról számol be, 
hogy

a béke megteremtésére Irányuló kísérletek a német cáfo­
lat és Roosevelt határozata ellenére sem szünetelnek. Fran- 
cois-Poncet római francia nagykövet az olasz kormánnyal 
történt beható tárgyalások után Párisba utazott, hogy az 
újabb diplomáciai fejleményekről jelentést tegyen Daladier 
miniszterelnöknek. Londonban úgy tudják, hogy Francois- 
Poncet újabb békeközvetltési tervet vitt magával és ez az 
újabb terv már figyelembe veszi azokat a szempontokat 
is, amelyek miatt az eredeti közvetítési kísérletek meghiú­
sultak, illetve cáfolatok kiadására került sor.

RŐMA BUDAPEST ( sajtó visszhangjával foglalkoznak.
Rómából jelentik: Az olasz la-! A Lavoro Fascista budapesti tá­

pok a fasiszta nagytanács ismére-, dősitója közli, hogy felelős ma­
tes állásfoglalása utáua a külföldi I gyár körökben a Legnagyobb ér-

Londonból jelentik: Az angol 
sajtó nagyrésze úgy értesül, hogy 
a Kremlben az elmúlt éjszaka Vo- 
rosilov elnökletével haditanácsot 
tartottak és a lehető legnagyobb 
és a legsürgősebb erőfeszítést ha­
tározták el, miután azt hiszik, 
hogy Finnország, ha a szovjet le- 
hcngerelési kísérlete napokon be­
lül nem jár sikerrel, egész télen 
át kitarthat. A Daily Express sze­
rint az oroszok a legnagyobb 
nyomást Finnország »darázsdere­
kára«, az ország legkeskenyebb 
részére gyakorolják, amely a ke­
leti határ s a Bottenó-öböl között 
fekszik. A szovjet hadvezetőség 
valószínűen megvárja, amíg a ha­
tármenti tavak befagynak, hogy 
a jég elbírja az orosz harcikocsi­
kat és a tüzérséget. A Dally Te­
legraph szerint Finnország sorsa 
attól függ, hogy hány modern re­
pülőgépet kap.
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Karácsonyi ajánflciml
válasszon: modern női kézitáskái, férfi zsebtárcát, 

utazó táskát, divatos bőrövet, vagy bár­
mi más elképzelhető bőröndös árut a

.»mir

speiális bőröndös áru üzletben

Koviszád,
Trg Oslobodenjc 
Apolló ház wemm |

Őfelsége 
11. Pefár király 

szlávája
Beográdból jelenti az Avala: Öfel- ' 

st-gc II. Petur király tegnap, görög­
keleti Szent András napján ülte meg 
házi véd.szent jenek ünnepét. Eznl- 
luilonimal a ded Ínyei kápolnában is­
tentisztelet volt. amelyet dr. Gav- ® 
iIIo pátriárka végzett. Az istentisz­
teleten résztvctt Őfelsége II. Petár 
király, Őfensége Pavle királyi ré- 
gcnsherceg, Őfensége Olga herceg- j 
nö és nr. udvartartás tagjai. Az is­
tentisztelet után a dedinyei királyi 
kastélyban rendezett ünnepélyen az 
uralkodón és a királyi régensherceg 
páron kívül megjelent dr. Sztanko- 
vics Radenkó királyi rcgvns, Cvct- 
kovies Dragisa miniszterelnök, dr. 
Ma esek Vladkó kormány alel nők, dr. 
Koroscc Anton, a szenátus volt cl- f 
nőké, dr. Subásícs Iván horvát bán 
és még sok más előkelőség.

icicles a Híneráírl?
A német Fehér Könyv szerint Anglia

Berlinből jelentik: A német sajtó 
érdeklődésének középpontjában az 
uj német Fehér Könyv áll. Vala­
mennyi lap vezércikkben hangsú­
lyozza, hogy — Itibbcntropnak a 
Fehér Könyvhöz fűzött kisérő sza­
rni szerint — ezek a hiteles okmá- | 
nyok kétségtelenül bizonyítják. | 
hogy a háborúért Anglia felelős. A 
Berliner Börsenzeitung ezeket Írja:

— A német okmánygyüjtemény, 
ellentétben a leglényegesebb pon­
tokban hiányos angol Kék Könyv­
vel — történelmi okiratok és beszé­
dek formájában ismerteti a válság 
előzményeinek egész menetét. A né­
met Fehér Könyv a dolgok mélyére 
hatol és 482 okmányában minden

fontos mozzanat szerepel. Vitatha­
tatlanul beigazolódik az a német 
megállapítás, hogy egyedül Anglia 
viseli a felelősséget a mostani há­
borúért, amelynek elkerülésén a 
Führer szívósan és áldozatkészen 
fáradozott.

A Völkischer Beobachter ugyan­
erről a kérdésről ezeket irja:

Több, mint száz okmány igazolja, 
hogy a Chamberlain-kormány köz­
vetlenül a müncheni egyezmény 
aláírása után olyan fegyverkezési 
politikát kezdett, amelynek éle 
egyedül és félreérthetetlenül Né­
metország ellen irányult. A bekerí­
tés csak ez év márciusában kezdő­
dött meg, de világnézetileg már a 
múl! ív októberében.

Szovjet ícn<ícra’öí fftrö 
elsüllyesztett eüu német 

tehergözttst
A legénységet megmentették

Helsinkiből jelenti az Avala: 
Egy szovjet tengeralattjáró Alan- 
diluotos kikötője közelében ágyú- 
lövésekkel elsüllyesztette a 3320 
tonnás, Hamburgban törzskönyve­
zett Bolheim nevű német hajói, 
amely farakománnyal tért vissza 
Németországba. A lövedékek a 
hajó kapitányát, másodkapitányát 
és távirászát halálra sebezték. 29 
tengerészt megmentettek.

Londonból jelenti az Avala: A 
Haditengerészeti minisztérium azt 
közli, hogy kedd este az angol ha­
ditengerészet egyik repülőgépe 
Southampton közelében beleütkö­
zött a léggömbzár dróthálózatába 
és lezuhant. A legénység négy 
tagja életét vesztette.

A Warwick Head 480 tonnás 
angol tehergőzös Anglia keleti 
partvidéke előtt aknára futott. A 
hajón robbanás történt. A legény­
ség hat tagja eltűnt. (A. A.)

A Sfampa szerint
Macsefi de. jemudtban 

Budapestté utazik
Rómából jelentik: A Stampa bu­

dapesti tudósítója szerint a jugo­
szláv—magyar közeledés ügye az 
utóbbi hetekben ismét Jelentéke­
nyen előbb-ehaladt. Ennek szem­
léltető bizonyítéka lesz Ma esek 
dr. helyettes miniszterelnök janu­
árra jelzett budapesti látogatása 
— irja a tudósitó.

A vércíi^sS vőlegény

Aőtjoníölíe szerelmese «ujj ! eö’» szíitiéícmémeí 
iiataiemüer inajti a líinnyal megszäSiösä 

A jugoszláv nemei határon megöli három 
nemei - rzivise öl

legyen karácsonyi ajándék ezúttal egy

xdb ebédlő
készlet

t
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cikkek üzletiből, Novlszád. gr. Petra I 30

Mariborból jelentik: A jugoszláv- { 
német határon az elmúlt hét szom­
batján megdöbbentő vérengzés tör­
tént. Egy fiatalember német terü­
letről át akart szökni Jugoszláviá­
ba, de három német határőrségi 
tisztviselő feltartóztatta. A fiatal- ■ 
ember — aki egy fiatal nő társasá- ! 
gában volt — revolvert kapott elő 
és

mind a három német tisztviselőt 
agyonlőtte.

Utána a növel együtt elmenekült a
közeli erdőbe.

A német határőrség nagy felké­
szültséggel indult a fiatal pár üldö­
zésére. A határon minden ötven 
méterre őrt állítottak, mert az volt 
a feltevésük, hogy a gyilkos és kí­
sérője át akar szökni Jugoszláviába 
Járőrök cirkáltak a határzónában és ' 
keresték a gyilkost.

Kedden sikerült nyomukra búk- j 
kanni. Megtudták, hogy

egy elhagyatottan álló szénn- 
knzal üregébe rejtőztek.

A határőrök óvatosan közelítettek a 
szénakazalhoz, majd tüzeltek rá, mi­
vel nem mertek egészen közel men-, 
ni a veszedelmes fiatal pár búvó­
helyéhez. Az ismeretlen fiatalember , 
revolverlövésekkel válaszolt. Három

lövést tett, azután elhallgatott. Az 
üldözők a szénakazalhoz mentek és 
látták, hogy

a fiatalembert golyó találta és 
azonnali halált okozott.

A fiatal nö bent volt a szénakazal 
üregében és sirt.

Megállapították, hogy a megölt 
fiatalember Hacker József, a leány 
pedig Keller Mária, mindketten a 
szudéta vidéken lévő Hodschau köz­
ségből valók. A két fiatal halálosan 
szerelmes volt egymásba, azonban a 
leány szülei nem egyeztek bele a 
házasságba.

Hacker összeveszett a leány ap­
jával és annyira elragadtatta 
magát, hogy revolverrel agyon­

lőtte.
A leánnyal együtt megszökött ha­
zulról és éjjel-nappal bujdokolva a 
jugoszláv határig jöttek, hogy át­
meneküljenek Jugoszláviába. A ha­
táron már majdnem sikerült a szö­
kés, amikor három német határőr­
ségi tisztviselő észrevette kísérletü­
ket.

Megállásra szólították fel őket, 
de az elkeseredett fiatalember 
— aki valósziniileg elsőrendű 

céllüvő volt, agyonlőtte őket.
A leányt letartóztatták.

GaSencu beszéde 
időszerűtlen veil

— irja a Frankfurter Zeitung
Berlinből jelentik: A Frankfurter 

Zeitung »A román kérdőjel« címen 
foglalkozik Románia külpolitikai 
helyzetével. A lap Románia helyze­
tét Gafencu román külügyminiszter 
legutóbbi beszéde alapján tárgyalja 
és foglalkozik Románia földrajzi 
helyzetével, valamint a román kül­
politika rcviziócllcnes magatartásá­
val. A cikk c szavakkal végződik:

— Románia külpolitikai helyzete 
ma lényegesen különbözik a néhány 
év előtti helyzettől. Aki ezt figyel­
men kívül hagyja, mindenesetre sú­
lyos gondatlanságot követ cl. Éppen, 
ezért legalább is különös, hogy Ga­
fencu olyan külpolitikai beszédet 
mondott, amely időszerűtlen felfo­
gásról tanúskodik.

A NOV1SZADI HITELSZÖVETKEZET 1910 évi január hó 1-évcl kezdi 
meg a 3 évi Időtartamra szóló heti betétes sorozatát.

A legkisebb heti befizetés 5 dinár, de tetszés szerinti nagyobb öszegü 
heti befizetések is eszközölhetek.

A heti beletek nz intézet által fizetett legmagasabb kamatot élvezik.
A heti betét három év leteltével kamatos kamattal lesz kifizetve.
A betétes, beiratás és tagsági könyv ára fejében 10 dinárt fizet.
A hitelszövetkezet ezezl a heti befizetéses rendszerrel egyrészt al­

kalmat nyújt a csekély jövedelmű egyéneknek is a takarékosságra, más. 
részt pedig szükség esetén a tag által befizetett tőkének a 80 százalékáig 
kölcsönt folyósít, ked%'ező kamatláb mellett.

Előjegyzéseket már elfogadunk a kedd és csütörtök délutáni üzletna­
pokon 5—7 óra között.

A HITELSZÖVETKEZET IGAZGATÓSÁGA 
Novlszád, Dudarszka utca 18.

Ä Népszövetség 
illése

Argentína titzárási indítványát 
a 14-es bizottságáé* mohák
Géniből jelentik: A Népszövet­

ség szerdán délelőtt tartotta har­
madik nyilvános ülését. Napiren­
den az argentin kiküldöttnek a 
finn—orosz kérdésben tett indít­
ványa szerepeit. A napirend to­
vábbi pontja a Tanács nem állan­
dó tagjainak megválasztása volt. 
Rodolpho Freier argentin kikül­
dött bejelentette, hogy kormánya 
kötelességének érzi, hogy Orosz­
országnak a Népszövetségből való 
kizárására indítványt terjesszen 
elő. Egyben kijelenti, hogy ameny- 
nyiben Oroszországot nem zárnák 
ki, Argentina elhagyná a Népszö­
vetséget.

Az indítványt a közgyűlés el­
nöke a 14-es bizottság elé utalta 
s a Tanács ülésezését bizonytalan 
időre elnapolta. Az uj ülés össze­
hívására a 14-es bizottság munká­
jának befejezése után kerül sor.

Járőrharc 
a nyugati fronton

A /ranciáh 5 áalottat vesz,ette ti
Berlinből jelentik: A német véd­

erő főparancsnoksága közli: Nyu­
gaton helyi járőr- és tüzérségi te­
vékenység volt. A Saarbrückentvl 
délkeletre elterülő vidéken egy 
járőr — egy tiszt és tiz közlegény 
— francia területen elfoglalt egy 
ellenséges támaszpontot. Az ellen­
ség öt halottat vesztett. Egy tisz­
tet és tizenhat közlegényt elfog­
tunk. A német járőr veszteség nél­
kül tért vissza.

Szmedi revói és zsupszkai
borkülönlegességek
mellett szórakozhat Sxnboticán a
GRAND kávéházban

A
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aréltaaan - y? fi nme ti ellentámadásra tiészülneti a tieleti arcvonalon
Rómából jelentik: A Messaggero 

lielsinki tudósítója szerint a hő­
mérséklet Peísamoban —30 tokra 
süllyedt. A harcok itt jelenleg szü­

netelnek. A finnek Középkaréliá- 
ban jelentős sikereket értek el. 
Fzen a vidéken az oroszok az 
I szak- és Délfinnországot összekö­
tő vasúti vonal irányában igyekez­
nek előrenyomulni. A finnek szán­
talpakon hegyi tüzérséget vontat­
tak idézés váratlanul tűz alá vették 
az oroszokat. Az. oroszokat a tá­
madás meglepetésszerűen érte és 
visszavonulásra kényszeritette. A 
visszavonulókat a finn sitalpas 
gépfegyveres csapatok vették liiz 
alá.

Jelentős sikereket ért el a finn 
Jégvédelem és a légi haderő is. Hel­
sinki felett két orosz repülőgépet 
közönséges nehéz gépfegyverrel 
lőttek le. Viipurinái egyetlen finn 
vadászrepülőgép szállt szembe egy 
rehé; bombavetőrajjal és két gé­
pet lelőtt. Finn körökben azt hi­
szik, hogy több hónapnak kell el­
telnie addig, a inig Szovjetorosz- 
szág annyi repülőgépet és utánpót­
lási anyagot tud a finn határon 
összevonni, hogy komolyabb re­
pülőtámadásra szánhassa el magát. 
Időközben azonban a finneknek 
idejük van pótolni légvédelmi hiá­
nyaikat. A Botten-öblön keresztül 
igen sok utánpótlás érkezik.

HARCOK A KÖZÉPSŐ
ARCVONALON
Helsinkiből jelenti az Avala: Su- 

omisalmi környékén, a középső 
arcvonalon elkeseredett küzdelem 
folyik. A finnek nagy erősítéseket 
küldtek erre az arcvonalra. A front 
ezen a vidéken a legkeskenyebb. 
Eddig az oroszok minden áttörési 
kísérlete meghiúsult.

Londonból jelenti az Avala: A 
Daily Telegrrph katonai szakér­
tője szerint a szovjetcsapatok ku­
darcait elsősorban annak kell tu­
lajdonítani, hogy Sztálin lebecsülte 
a finn katonák képességeit. Orosz 
részről az arcvonal egyetlen pont­
ján sem tettek megfelelő intézke­
dést arra, hogy sikeres támadást 
folytathassanak.

Az Avala helsinki jelentése sze­
rint a semleges megfigyelői," egvre 
inkább arra a meggyőződésre jut­
nak .hogy a szovjet csak harmad­
rangú csapatokat vetett harcba 
Finnország ellen. A szovjethadse-

i'og vezetői, miután meggyőződtek 
róla, hogy nagyon js lebecsülték a 
linnek erejét, elhatározták, hogy 
mos! elsőosztályu csapatokat kül­
denek a finn harctérre.

\ iborgból érkezett jelentések 
szerint a szovjetkatonák rendkívül 
sokat szenvednek a hidegtől. A sá­
tort még a tisztek számára is fény­
űzésnek tekintik. A foglyok elbe­
szélése szerint igen sok szovjetka- 
fona megfagyott, különösen az ál­
lásokban. Az újabb hóesés a szov- 
jeioapatok között különféle be­
tegségeket okozott. Kedden dél­
után Helsinkibe érkezett féihivata- 
*os jelentések szerint a finn repü­
lők ismét bombázták a murman- 
s/ki vasútvonalat. A rendikviil ala- 

I csúnyán szálló gépek bombái a 
i vasúti pályatestet busz kilométeres 
I szakaszon használhatatlanná tették.I
i Ml'INKÁBAN A POLITIKAI
I megbízottak

I Helsinkiből jelenti az Avala: A 
I Havas-iroda tudósítója közli: A I a- 
I doga-tönál nemrég fogságba esett 
I orosz katonák elmondották, hogy 

az orosz fronton sok a politikai 
megbízott, akik beszédekkel lelke­
sítik a katonákat. Ezen a környé­
ken a szállítás igen nehéz és az 
orosz katonák ellátása is nagyon 
rossz. A foglyok elbeszélése sze­
rint a GPU a hadtápvonalon igen 
élénk tevékenységet fejt ki és el­
lenőrzi a szállítmányokat. A fog­
lyok között a legkülönbözőbb 
népcsoportokhoz tartozó embe­
rek találhatók. Sokat a legtávo­
labbi vidékeken1 hoztak a finn 
arcvonalra. Számos katonát még 
szeptember elején behívtak.

A jelentés a továbbiakban meg­
erősíti azt a hirt, hogy az oro­
szoknak az a kísérlete, hogy Pet- 
samo mellett csapatokat szállítsa­
nak partra, a finn gépfegyverek 
füzében meghiúsult. Egyébként, 
finn körökben felmerül a kérdés, | 
meddig tudnak még a finnek el­
lenállni a sokszoros orosz túlerő­
nek. Az oroszok a háború kezde­
te óta nagy tömegeket vetettek 
harcba. A karéliai földszoroson az 
orosz nyomás fokozódhat, ha a 
szovjetnek sikerül ide további c<a- 
paterősitéseket küldeni. A szovjet 
eddig nem törődött a finnországi 
veszteségekkel, de meglehet, hogy 
már a közeljövőben ez nagy gon­
dokat okoz a Kreml urainak.

gyermekek befogadását. Nemcsak 
kitelepítésről van szó, hanem a 
gyermekeknek uj otthont is akar­
nak adni, távol a háborútól és an­
nak borzalmaitól. Sandlerné fel­
hívást intézett a svéd családokhoz 
és máris ötezren jelentkeztek. 
Kedden utaztam cl repülőgépen 
Stockholmból — mondotta a kül­
ügyminiszter fele-ége — de fele 
útról vi-sza kellett fordulnunk, 
mert légi riadót rendeltek el az 
útvonalunkon. Amikor a kitelepí­
tést megkezdjük, természetesen 
nem jelentjük be az utrakelés 
napját, óráját és az indulási he­
lyet. A kitelepítés gyors megszer­
vezéséből és megindításából kö­
vetkeztetni lehet arra a nagv ér­
deklődésre, amelyet Svédország a 
finnek irányában tanúsít.

FINN NAP NEWYORKBAN
Newyorkbó! jelentik: Lehmann, 

Newyork állam kormányzójának 
indítványára december 17-én finn 
napot rendeznek. A kormányzó 
felszólította Newyork lakósságát, 
járuljon e napon bőkezűen hozzá 
a finnek megsegítésére szolgáló 
alaphoz, amelynek Hoover az el­
nöke.

Cl A NO BESZÉDE
Rómából jelenti az Avala: Cia- 

no külügymin'szfer a fasiszta 
nagytanács határozata értelmében 
szombaton délelőtt az olasz tör­
vén) hozás két háza előtt beszé­
det mond a nemzetközi helyzet­
ről.

A PÁPAI ENCIKLIKA HATÁSA
Vatikánvárosból jelenti az Ava­

la: Az Osservatore Romano rész­
letesen foglalkozik azzal a hatás-1 
sál, ameljet XII. Pius pápa »Sum-

mi pontil'icatus« kezdetű első en- 
ciklikája az amerikai közvéle­
ményben keltett. A Szentszék lap­
ja első oldalán ismerteti az ame­
rikai sajtó visszhangját és kiilö- 

I nős megelégedéssel állapítja meg, 
hogy az Egyesült Államok legte­
kintélyesebb lapjai a legnagyobb 
elismeréssel adóztak a Szentszék 
béke törekvéseinek.

AZ ANGOL FEHÉRKÖNYV
Londonból jelenti az Avala: Az 

alsóház Keddi ülésén kérdést in­
téztek Chamberlain miniszterel­
nökhöz, mikor szándékozik a kor­
mány kiadni a szovjet és a szö­
vet-, égések tárgyalásaira vonatko­
zó Fehér Könyvet. Chamberlain 
kijelentette, hogy a kormány ezt 
a kérdést most tanulmányozza és 
reméli, hogy a könyv kiadására 
még a parlament karácsonyi szü­
nete előtt sor kerül. Hozzátette 
még, hogy a tárgyalások annak­
idején azért szakadtak meg, mert 
a szovjet azt kívánta, hogy a szö­
vetségesek járuljanak hozzá a kis 
nemzetek leigázásának politikájá­
hoz.

AZ ANGOL PARLAMENT
TITKOS ÜLÉSE
Londonból jelenti az Avala: Az 

angol parlament szerdán titkos 
ü'ést tartott, melyen a háború 
szervezési kérdéseivel foglalkoz­
tak. A vita főszónoka Chamber­
lain miniszterelnök és a közélel­
mezési miniszter volt. Azt a kép­
viselőt, aki a titkos tanácskozás 
bármely részletét nyilvánosságra 
hozza, megdorgálják és — tekin­
tet nélkül a törvényszék által ki­
szabott büntetésre —, kizárják az 
ülésekről.

A finnek ellentámadásra készülnek
Zürichből jelentik: A Neue Zürcher Zeitung stockholmi táv­

irata szerint a finnek azt tervezik, hogy visszahúzódnak a Nurmes 
és Oulu között kiépített hosszú védelmi vonalra és onnan ellentá­
madásba mennek át. A finnek hangulata kitűnő és lehetséges, hogy 
sakkban tudják tartani a támadó szovjetcsapatokat Is.

SZOVJET HADIJELENTÉS
Leningrádból jelenti a német 

távirati iroda: A leningrádi kato­
nai körzet vezérkarának keddi je­
lentése igy hangzik:

A szovjetcsapatok december hó 
12-én valamennyi irányban foly­
tatták előnyomulásukat és meg­
szállták az országhatártól 92 kilo­
méterre fekvő Martajervi mező- í

várost. A köd és az alacsonyan 
szálló felhők megakadályozzák a 
légi haderő tevékenységét.

SVÉDORSZÁG
A FINN GYERMEKEKÉRT
Stockholmból jelentik: Sandler 

svéd külügyminiszter felesége kö­
zölte, hogy a háború tartamára 
ötezer svéd család vállalta finn

Finn hadifeleníés
Helsinkiből jelenti az Avala: A finn főparancsnokság kedden a 

következő hivatalos jelentést adta ki:
A nap folyamán az egész karéliai arcvonal mentén harcok 

voltak. Különösen heves küzdelem folyt Muola falu körül, ahol az 
ellenség több Ízben is támadást kísérelt meg. A támadásokat visz- 
szavertük és az ellenség sok halottat hagyott hátra. Ezen a vidé­
ken néhány ellenséges harci kocsit megsemmisítettünk.

A keleti arcvonalon az ellenség több ízben kísérletet tett, hogy 
áttörje vonalainkat. Tolkaera melleit nagy ütközet folyt. Csapata­
ink 27 nehéz, 25 könnyű gépfegyvert, 13 kézi gépfegyvert és más 
hadianyagot zsákmányoltak. Ebben a küzdelemben az ellenség bá­
rom zászlóalját semgseinmisitettük és több harcikocsit is harckép­
telenné tettünk. Az ellenség a nehéz tüzérség támogatásával Li- 
nmla mellett is támadást kísérelt meg, de ezt a támadást is vissza­
vertük. A keleti arcvonal északi részén a harc tovább folyik.

A SZOVJET VÁLASZA 
GENFNEK

Moszkvából jelenti az Avala: A 
szovjetkormány kedden táviratot 
intézett a finn—szovjet kérdés 
megvizsgálására kiküldött népszö­
vetségi bizottság elnökéhez. A 
moszkvai kormány a táviratban 
köszönetét fejezi ki a hozzáinté­
zett meghívásért, hogy vegyen 
részt a Népszövetség munkálatai­
ban, majd utal arra, hogy a szov­
jetkormány ennek a felhívásnak 
nem tehet eleget, tekintettel azok­

ra az okokra, amelyeket Alolotov 
Avenol népszó t -égi főtitkárhoz 
intézett táviratában felhozott.

A szovjetkormány táviratának 
indokolása azt jelenti, hogy Mosz­
kva csak a Terlokiban alakult el­
lenkormányt ismeri el, a másik 
ok pedig az, hogy Lengyelország 
még mindig képviselve van a Nép­
szövetség Tanácsában. Végül köz­
li Molotov távirata azt is, hogy a 
szovjetkormány kihívásnak te­
kinti azt, hogy a Népszövetség 
titkársága Holsti finn megbízott 

i beadványát tárgyalás elá vette.
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Csulka Rozi, Miska kocsis
és a nagybajuszé buszáé
hánykódása mágneses aknák 
között Amer;ka partial felé
Mary angol anyabtrályné életnagysága magyar pa­
rasztbabái renaelt karácsonyra a trónörötiösnőneb

(Budapest, december.) — Valahol az 
Atlanti óceánon, a mágneses aknák 
gyilkos veszedelmet kerülgetve hány 
kolódik a hullámokon egy olasz hajó, 
amely 800 művészi magyar babát visz 
az Uj Világba, az amerikai jógyerme­
kek karácsonyfája alá.

Mindössze kétezer darab készült ed­
dig ezekbő' a babákból, de már jófor­
mán az egész világ ismeri őket. Euró- 
jxi legelőke öbb családjainak gyerme­
kei játszanak velük. A boldogi meny­
asszonyt az angol királykisasszonyok 
vetkőztetik-öltöztetik a Buckinghnm- 
po ólában, a nagybajusza magyar hu­
szár a nápolyi kis hercegnek. Victor 
Emanuelnek tiszteleg, mig Marika,

:» mezőkövesdi kislány Lebrun köz- 
társasági elnök unokájának lett el­

választhatatlan játszótársa. 
Különböző országok minisztereinek, 
.nagykövete nek gyermekeihez szintén 
eljutottak már a különböző magvar vi­
dékek hűen utánzóit népviseletébe öl­
tözött, szép tökéletességükben és pa­
raszti egyszerűségűkben szinte eleven 
magyar babák, melyek mind egy helv- 

51, özvegy Purjesz Lajosné Fáik M'k- 
<a-utca 10. szám alatti lakásából in­
dultak világgá. És

tó. Nézze meg. még alsószoknyája és 
egyéb fehérneműje is van.

Csakugyan, mintha nem is babák 
volnának ezek. hanem mozdulatlan, 
élő gyerekek. Olyan ruganyos a tap'n- 
tásuk, m:nt a dundi gyerek húsa. Ar­
cuk nem kifejezéstelen, tucat baba­
arc;

érzés van rajta.
Hiszen Purjeszné néha félnapig dol­
gozik, amíg elkészü' egy-egy Etuka, 
Zsuzsika, vagy Katika feje.

— Nagyságos asszony fovrada'masi- 
totta a babakészítést, — mondjuk.

— Az volt célom, — mondja csen­
desen. — Mert nálunk csak ennek van 
jövője. A gyár üzemü babakészítésnek 
nincs. A francia és olasz gyárak be­
vezetett kisz Lmónyeivel mi nem tu­
dunk versenyezni. De nem is szabad!

Mi a művészit adjuk a világnak.
Szépet és magyart.

Én ennek akarok világpiacot csinálni. 
És a készítési módot oda akarom ad­
ni a népnek. Menházba kerü’ö öregek 
akik sző.őt kapáin már nem tudnak. 
Csutka Roz kát még tudnak k 'sziteni. 
ha megtanítom őket rá. Ez az én élet­
célom.

magyar habakiállitást rendezett 
Londonban.

Az eredmény nagyobb lett, mint re­
mélte. A királyi család négy babát > 
vásárolt a kiállításon. A magyar ba­
bákat azóta »kirá'yi babá«-nak hív­
ják Angliában. Augusztusban aztán 
felkereste Purjeszn.it az angol külke- 
reskede mi hivatal egyik kiküldöttje. 
Ajánlatot hozott, mely szerint

az angol állam hajlandó volna 
Purjcsznévcl felesben magyar ba­
bagyárat építeni London mellett.

A gyárat az á lam rendezné be, a 
munkásokat is fizetné, Purjesznének 
csak irányítani kellene a gyárat. Pur­
jeszné azonban

nem fogadta el az ajánlatot, 
mert nem akarja itthagyni Magyaror­
szágot. A kiküldött erre ajánlatot tett, 
hogy Anglia korlátlan mennyiségben 
átveszi babáit. A szerződés el is ké­
szült, de mielőtt aláírták vo na. kele­
ten és nyugaton megdördültek az 
ágyuk: kitört a háború. Hamarosan 
Amer kábé jött érdeklődés a babák 
iránt. Az. érdek öd ist rendelés követte, 
a szállítmány most bolyong a tenge­
ren. Purjeszné nagy terve egyébk-.-nt 
az, hogy

az egész magyar mese- és monda­
világot és a János vitézt is »fel­

dolgozza babákban«.
(Ez a kifejezés k tségtelerül furcsa, 
azonban annyira uj cs eredeti müve 
szettel állunk szemben, hogy ehh=z 
még ezután ke 1 megcsinálni az al- 
ka’mas kifejeziseket.)

Nézzük a buzavirágos, pipacsáé, ta­
nya kislányokat, amint szépen felöl­
töztetve ülnek a sezlonon. Némely.k I 
olyan szép. hegy szinte szere"mes lesz 
belé az. ember. Il’ede'nv’ssn ülnek 
és várják a c^-m -golást, hogy indul | 
janak ők is Amc; kába, propagandát

Noviszádi Polc. Maeyar Daloskör

Szombaton este

a iCiiiaiító
Vlgló ét 3 felvonóéban 

Irta BAQABÁS P«l 
heiyóra- 25 20, 15 és 10 d'nár 

Kezdete 9 erei or

Előad/s ultii ílec

SOÍf.CCO Síim leci 
szorongva

az Egyesött Aitamoítban 
az óhaza hitelei

A semleges államok közül az. 
Északamerikai Unió részéről mutat­
kozik a legnagyobb rokon=zenv Finn­
ország iránt. A szimpátia egyik oka 
nyilván abban keresendő, hogy 
F.nnország, miként Magyarország is, 
minden nehézségei ellenére ponto­
san törlesztette adósságának részle­
teit. Más részről

az Egyesült Államokban öt­
százezer finn él

és ezek, önkéntelen propagandával, 
közismertté tették azt a szerepet, 
amelyet a kis finn demokrácia vál­

most érkezett meg diplomáéra! 
utón Mary anyakirályné meg­

rendelése:
egy életnagysága Csutka Rozi. sürgő­
sen ü jön repülőgépre, mert unokája, 
az angol vi’ágb rodalom leendő király­
nője és császárnője sir, neki még 
nincs Csutka Rozija, ő azt csak képen 
áthatja, pedig az szép és neki azt 

hozzon a Jézuska ...
Meglátogattuk özvegy Purjesz fejős­

nél — írónő, festőnő és szobrászmü- 
vésznő egy személyben — és érdeklőd 
tünk Csutka Rozi iránt, mert ha már 
az angol trónörökösnő ennyire kitün­
teti kegyeivel, illendő, hogy mi is 
megismerjük Csutka Rozit.

— Csutka Rozi — mondja Purjesz 
né — redeti’eg kukoricacsutkából ké­
szült Csutka volt a teste, kukorica- 
háncs a ruhája, kukorica se'yme a 
haja. A szentesvtdéki paraszt gyerekek 
talá'mánya és legkedvesebb játéksze­
re ez. Az én Csutka Rozim azonban 
már igazi baba. Szenteskörnyék tanyai 
lánykáinak egyszerű viseletében. Azt 
hiszem, éppen az tetszett meg rajta a 
trónörökösnőnek, hogy nem agyon- 
rsipk zeit, aranvpántlikázott mosoly­
gó báb. mint minden baba. ami eddig 
forgalomba került. Nézze m g! p 
magyaros arca van. masam mintáz 
am. Egyszerű, keményített ruha. mo- 

-ókötvny raj’a. szalag a halában, ken- 
16 a fején, kosár az egvik karján, ba 
tyu a másik kezében Megy a piacra 
virót árulni!

A PROPAGANDA-BABAK

Csutka Rozinak testvérei is vannak 
I.id ke, Etuka, Macuka és bátyjuk. 
Miska, a kocsis. Nem bazárdolgok, seb 
Ionra készített áruk ezek. hiszen nem 
:s hasznot akar velük eVrni Purjesz 
né. édesanyja és két barátnője, hanem 

a gyermekszohákon át akarja fel - 
kelteni az érdeklődést és a szerc- 

tetet Magyarország Iránt.
— Higyje meg — mondja most az 

édesanyja — mindennél beszédesebb 
propaganda ez. Plakátok, propaganda- 
iratok mi’lióiva! nem fogjuk meg ugv 
egy-egv külfö’dl család lelkét, mint | 
egy magyar babával, am állandóan 1 
ott van közöttük és a gyermek szere­
ti, mert szép. nincs benne gombostű, 
ami megszurja a kezét, a ruha nem 
hevenyen rávarrott, hanem gondosan 
.zabott. levehető, mosható vs vasaiba-1

MAGYAR BABAGYAR 
LONDONBAN

csinálni.
Csutkából kérzült r entesi Roz'kák, 

Etulcák és Macukák. á modtal k-e va 
Beszé’getünk tovább. És nag on ér ’aha erről odahaza, a tanyák között, 

de kés dolgokat tudunk m:j Purjesz- inkor kováss-a ragasztó* ták fejetekre 
né a Csupajátck« londoni nagy sikv- kukoricaselyem hajatoka*? 
re után I Sima Ferenc

Rokoni Sá Hőhatás 

No vivrb ászon
Az áltolion finopia a szekrényből a disznó árát

L,V Z

M
Ravaszul kicszc't módon köve­

tett el lopást egy ismeretlen fia­
talember Novivr- 
bászon. Délelőtt ó 

’• ’ órakor beállított
V-^TJX F.rhart. Károly ci-

pészntcster édes­
ig ? anyjának G oblvan-

/ szka ti'eni lakásá­
ra. Elmondotta, 

hogy Jungnnk hívják, most tért 
haza katonai szolgálatról s haza­
felé tart Bác -kodobropo!jóra. Gon­
dok a

felkeres' rokonait, alö'-et még 
soha nem látott.

Te'jes tájékozottságot árult el a 
családi viszonyokról. Erhartné so­
ha nem látta még a »rokont«,
több éve nem volt todobro-
polyén Ha rokon, hát ne menjen 
el üres kézzel, vélte az öreg asz- 
szony. Az idegen úgyis arró" pa­
naszkodott, hogy mennyire kiéhe­
zett. Leányával együtt a különálló 
udvari konyhába siettek tehát s 
kávét készítettek részére. Alig 
hagyták el mindketten a szobát, az 
idegen odasompolygott a szek­
rényhez s

kilopott az özvegyasszonv lá­
nyának retiktil'éből 1300 di­
nárt, amit disznóvásárlásra tet­

tek félre.
A kifosztott rétik«"* azután visz- 
szatette a szekrénybe. Behozták a

■ggelit, leültek együtt az asztal-1 
.íoz. A leánynak feltűnt, hogy a 

, kendő, ami a szekrény ajtajára 
vo't akasztva, másként lóg. mint: 
előz.ő'eg. Nyugtalanná vált, de 
szólni nem mert. Az idegennek ez 
fe tűnt, fészkelődn kezdett helyén, 
majd azzal, hogy ös-zezsugorodott 

t gyomra n m bírja e' az ételt, meg- 
I köszönt 1 a szív -s vendéglá'ást és 
' eltávozott. A leány nyomban a 
Iszekrényhez sietett. Gyanúja nem 
's vo't akapta'an. mert a pénznek 
hűlt helye volt. Kirohnnt az u‘cá- 
ra, össze’árnr'zta a szomszédokat 
s elmondta, mi történt. Az idegen 
közben már messze járt. Még lát- 
*rk az egyik közeli üzletből kijön- 

I ni. Ott már Wcimannnk nevezte 
; magát s mindjárt 10 kilo sót vá­
sárolt. Időközben értesítették a 
növi- és sztárivrbászi rendőrséget, 
de az idegen, mintha a föld nyelte 
volna el. eltűnt az üldözők szeme 

; elől. Eddig még nem sikerült kéz- 
rekeriteni.

Karácsonyra:
Étkező, teás és kévés SZER 'IZEM, 
evőeszközök, valódi ólom kristály, 

keretek, szentképek okson csak

Lerch Jánosnál bapha'óh
Noviszed, K aha Petra I 81. Tel 30-74

lall a korszak legnagyobb kényural- 
mi birodalmának határán. Ez a sze­
rep pedig az emberi szabadság őr­
zése volt, tehát egy olyan tisztség, 
amely

az Újvilágban nem maradha­
tott értékeiét lenül.

Az első finnek 1627-ben érkeztek, 
svéd utazókkal együtt, Amerikába, 
ahol megalapították Uj-Svédorszá- 
got (a mai Dv'aware állam helyén). 
A finn tisztesség az amerikai köz­
élet régi, még zavaros és bizonyta­
lan idején közismert volt. (Ezt meg­
említi William Perm is, Pennsylva­
nia megalapítója).

Miután a finn telepes családok­
ban eleinte 10—20 gyermek volt, a 
kivándorlók gyorsan elszaporodtak 
és a letelepülési hely lassanként 
szűkké vált számukra. Cygnacus lel­
kész vezetésével Alaszkába vándo­
roltak, ahol halásztelepeket alapítot­
tak. 1819-ben a sacramentoi arany- 
telepek felfedezése tömegestől von­
zotta a szerencsekeresőket Ka''f°r" 
niába. Sok finn is volt közöttük és 
San Diegotól Seatle-ig ma is jelen­
tős csoportokban élnek a finnek.

Minnesota és Michigan északi ré­
szén,

nagyon szegény cs mocsaras
vidéken, kétszázezer finn él 

egytönr. gben.
Az őserdők mélyén számtalan finn 
falu és város alakult. Összesen fél- 
millió az Amerikában élő finnek 
száma s ezek most, az Óceánon túl­
ról, kesernyés szorongással figyel­
nek az oly távoli őshaza felé.
--- - -ni—ii^wicí—owim —— —*—

KÜLFÖLDI TŐZSDÉZAH! ÁTOK

Zürich: Beograd 10, Paris 9.005, L<,n- 
dón 17.50, Newyork 446, Brüsszel 73.30, 
Milánó 22.50. Amszterdam 23C.725. Bor­
iin 178.62, Szófia 5.30, Bukarest 3.30.



nmnDFCT-MBFR 14 n ffypgqcli Wság • 5#

fáslg^is árát 5 -Siai leenyeiilEk Képviseleteb: GELB BÉLA, Noviszád, Kralva Pelra II ulíca 23. és 
..RADIOLUX , Kralja Xlcbszandra 24.

Alig Imzta ki a lábát a fog-. , . ? ------- ---------- — Három hotütcsért háromhavi
házból, ismét lopott. Nedics Jo- fogház. Smboticárál jelentik: Dr 
yanka pctrovaradini bejárónőt Szubotics Sztrahinya szuboticai bün- 

hónappal ezelőtt a Itoviszádi tető egyesbiró tegnap délelőtt tár- 
rendorség letartóztatta, mert dr. gyalta a szuboticai törvényszéken 
opovies Ivan noviszád, orvos la-, Krmpotics Gábor 38 eves földműves 

\as rol i k vurcixct lopott. Az asz -, súlyos testisértésének ügyét. K impo­
rt011^ a napokban került szabad-1 tics, a vádirat szerint, ez év junius 
m ra es első dolga az volt, hogy ■ 4-én az egyik szuboticai uccán ösz- 
nmet lopjon. Elment Veszelino-j szctalálkozott Saláta István napszá­
mos üranko bánsági alkalmazott-; mossál, régi haragosával, szó nél- 
"ak a (jrcskoskolszka ucca 9. sz.l kül megtámadta és botjával három- 
alatti kakasára es ellopott egy: szór fejbeütötte. Salátát súlyos sé- 
ezust karorm, valntn nt egy lm- rülésekkol szállították kórházba, 
ot. A lopott tárgyak értéke ősz- Krmpotics ellen megindult az eljá- 

szesen ötszáz dinár. A rendőrség; rás. A vádlott a tárgyaláson be is­
tien,Íny órával a lopás után letnr- meri, hogy Saláta Istvánt valóban 

, toztatta- fejbeverte, de azt állította, hogy Sa-
I — Elköltötte anyja pénzét, majd H*3 v°lt a verekedés kezdemenye- 
I agyonlőtte magát égy tizenkilenc- z6ip- A bíróság kihallgatta a sértet- 
' éves beográdi fiú. Hiba Dusán 19 teti valamint több tanút, valameny- 
I éves beográdi fiatalember, egy j nyion terhelő vallomást tettek. Dr.
I néhai állomásfőnök fia revolver- Szubotics Sztrahinya ezután bünös- 
I rcl mellbelőtte magát és meghalt, 
j Hiba Dusán már évek óta züllött 
I életmódot folytatott. Eltávozott 
I özvegy édesanyja háza.ól, rossz 
I társaságba keveredett és teljesen 

az italnak adta magát. Egy héttel 
; ezelőtt visszament anyja lakására I han Torzsáról jelentik: Keddre virra- 

és eltopta 4000 dinárnyi megtaka- dó ój9Mka nagyarányú tűz pusztított
utóit pénzét. A pénzt néhány nap '1°^ **}*??" aMe'7-

... I ,, , ,,, , - 1 I ger-fe e kendergvar. Elegeit 30 vagonalatt elmulatta. Utána elment az kender. ért:ke lélmitiió dinár. Atü°- 
vg\,., barátja lakására S Ott ta- vész okát még nem állapították meg 
la,Kozott anyjával. Az idős özvegy 
a pénzt követelte, mire a fiú re­
volvert vett elő és anyjára irá­
nyította. Az özvegy kimenekült a 
szobából é< csendőröket hivott. A 
hu bezárkózott a szobába és az 
ablakból megfenyegette a két j — Eltörte » felesége kezét, lábát, 
csendőrt, hogy lelövi őket, ha fc- mcrt nem akart tőle elválni. Szuboti- 
lé közelednek. Azután maga el- cAr01 jelentik: Naprót-napra írnak a

elsü-l lapok öngyilkosokról, akik szerelmi 
bánatukban megválnak az élettől,

HIDEG, DERÜLT, SZELES IDŐ
Jugoszláviában az elmúlt 24 órában 
túlnyomórészt felhős, hideg, helyen- 

kint esős, illetve havas idő volt, a völ­
gyekben és folyók mentén erős köd­
del. Északon éjszakai fagy volt. A leg­
alacsonyabb hőmérséklet Ka lino vm- 
kon —7, a legmagasabb Dubrovnik­
ben 4-12 fok volt 

Idő jóslás a következő 24 órára: H'- 
deg, derült sze es idő várható, külö­
nösen az ország északi részén, a Du- 
namenten kősava, a tengermelléken 

bóra lesz. A nap kél 7 óra 7, lenyug­
szik 15 óra 57 perckor.

— © —

— December 24-é.n egész nap 
nyitva lesznek az üzletek. A novi­
szádi kereskedelmi és iparkamara 
közli, hogy decmeber 24-én. kará­
csony előtti utolsó vasárnap, az üz­
leteik egész napon át nyitva tartha­
tók.

— Meghívó. A noviiszádi »Cecilia« 
egyházi énekkar összes .női és férfi) 
tagjait kérem, hogy a ma, csütörtö­
kön este háromnegyed 8 órakor kez­
dődő összpróbára eljönni szivesked'- 
jenek. — Karnagy.

— Országosan körözött tolvajt fo­
gott a noviszádi rendőrség. Schov.cs 
Ahmed 34 éves mrkonyicsgrádj szüle­
tésű foglalkozósnélküli az utóbbi na­
pokban Noviszádon okmánybélyegeket 
akart eladni egyes trafikosoknak. Vi­
selkedése gyanús volt és jelentést tet­
tek a rendőrslgnck. amely Sehovicsot 
előállította. Kiderült, hogy országo­
san körözött tolvaj került a rendőrség 
kezére. Sehovics különböző városok­
ban betöréseket követett el és egyik 
betörésből származtak az okmánybé­
lyegek is, amelyeket Noviszádon el 
akart adni. A rendőrség folytatja a 
vizsga'atot annak megállapítására, 
hogy a csavargó követett-e el bűncse­
lekményeket Noviszádon is.

■— A noviszádi Katolikus Jóté­
kony Nőcgylet ma, csütörtök dél­
után tartja szokásos teadélutánját, j 
Az egyesület vezetősége kéri a ta­
gokat, hogy a teadélutánon minél 
rzámosahban jelenjenek meg.

— Elitéit sirrablók. A noviszádi 
törvényszéken tegnap délelőtt fog­
lalkoztak Peskanov Zsiva, T. K. 
kiskorú és Jaffa Cili sztárapalánkai 
lakosok bűnügyével. Peskánovék el­
len az volt a vád, hogy ez év tava- i 
szán Peskanov és T. K. a palánkat | 
temetőből több vasrudat loptak,' 
amit azután eladtak Jaffa ócskavas- 
kereskedőnek. A tárgyaláson az el­
ső- és másodrendű vádlott beisme-. 
résben volt, az orgazdasággal vádolt 
kereskedő azonban kijelentette, hogy 
nem érzi magát bűnösnek, mivel 
■em tudta, hogy a vasrudak honnan 
származnak. A bíróság a tanúvallo­
mások és párbeszédek elhangzása j 
titán Jaffa Cilit felmentette a vád | 
*s következményei alól, az. elsőren­
dű vádlott, Peskanov Zsivát ée T K. 
kiskorút azonban bűnösnek nyilvá­
nította és Peskánovot 45 napi szigo­
rított fogházra Ítélte, T. K.-t pedig 
égy évre javítóintézetbe utalta. Az 
Ítélet jogerős.

— Crna gorában hóviharok akadá­
lyozzák a közlekedést Cetinyéből je­
lentik: Az utóbbi napokban egész 
Cmagora területén nagy hó esett. Erős 
•zél jelentkezett és két napig hóviha

nek nyilvánította Krmpotics Gábort 
és háromhavi szigorított fogházra 
ítélte. Az Ítéletben mind a vád 
mind a védelem képviselője meg­
nyugodott.

— Ncgv tűz a torzsai kendergyár-

Karácsonyra
leqszebb ajándék egy doboz

RUFF deszerí

len fordította a fegyvert é< 
tötte. A golyó szivén tuláita.

— VJ KÉPEK I’ÉNYKÉPKIRAK.V
olyan esemény azonban, mint amilyen 
tegnap történt Sándoron, nem fordul

TUN KB AN. Modern hollandi ágyú gu-! elő minden esztendőben. Loncsárszki 
mikerekeken. — Angol hadlezolgálatos Velímir Sándor-környéki földműves az
asszony. — Támad;i-sra indul egy na­
gyobb német járőr. — Parádés disz- 
hiutó helyett autón robogott London 
főpolgármestere az eskütételre. — Lí­
biába Indul az olasz Dopolavoro egy 
csoportja. — Bukarest népe Szent De­
meter koporsójánál. — Hajokázlk a 
»sivatag hajója«.

— KANIZSAI IIIRKK. A Népegye­
tem vasárnapi előadásán dr. Balta 
Péter három Szabolcsba verset sza­
valt, majd részletet olvasott fel a 
Tyukász Péter című regényből. Utána 
Muhi né Nagy Rozália elszavalta a Ná­
záreti Jézus cimü legendát. Balta Piri 
előadást tartott »Aranyhaju királyfi« 
címen, dr. Balta Péter két verset sza­
vait. A Népegyetem vezetősége úgy 
határozott, hogy a jövőben a mesedél­
utánt egybeköti a Népegyetem előadá­
sával. — A kanizsai bőriparosok va­
sárnap az otthon nagytermében ér­
tekezletet tartottak, amelyen tiltakoz­
tak a magas bőrárak ellen. — A zsidó 
hi község közgyűlésén a következő: 
képviselőtestületi tagokat választották: 
Be»r Emil, Bérel Mór. dr. Dömötör 
Miksa, Fischer Mik'ós, Grüner Ár­
min, Guszmann Fülöp. Kalmár Mirkó, 
ing. Kemény Géza, dr. Koch Arnold, 
dr. Koméi József. Léderer Manó, dr. 
Robi esek Endre, Risenberg Illés, 
Scheffer Ernő, Stein József és Víg 
József.

utóbbi időben nem tűrte a feleségét 
Mindenképen azon volt, hogy elválja­
nak, az asszony azonban hallani sem 
akart erről. Loncsárszki sokáig törte 
a fejét, hogy miként szabadulhatna | 

I meg megunt asszonyától, de semmi 
okosat nem tudott kieszelni. Végre | 
tegnap az az ötlete támadt, hogy úgy 
bánik el az asszonnyal, mint a rossz 
macskával szokás: alaposan ellazsm. 
kolja s akkor majd elkerüli a házat. 
Fogott tehát egy jó husángot és mun­
kához látott. Minden ok nélkül bele­
kötött a szerencsétlen asszonyba és 
úgy összeverte, hogy keze-lába eltö­
rött. A súlyosan sérült asszonyt be-1 
szállították a korházba, az állatias 
férjet pedig a rendőrség letartóztatta 
Sándoron nagy felháborodást keltett 
Ik)ncsársz.ki eljárása.

— Sorozatos betörések Horgoson.
Horgosról jelentik; Három héttel ez­
előtt beszámoltunk a sorozatos be­
törésekről amelyek Horgos lakos­
ságát valósággal rémületben tartót 

: Iák. Néhány hétig az ismeretlen be- 
j török békét hagytak Horgosnak, 
i keddre virradó éjjel azonban isméi 

munkába álltak és négy föuccai üz­
letet. tiszteltek meg látogatásukkal. 
Szvoboda József hentesüzletének aj­
tajáról leverték a lakatot és a ke­
resztvas lefeszitéséhez láttak, ami­
kor a késő éjszakai járókelők meg­
riasztották őket és üres kézzel kel­
lett elmenekülniük. Nem sokkal ké­
sőbb a Fogyasztási Szövetkezet üz­
letének vasredőnyét feszítették fel, 
behatoltak az üzletbe, nagyobb ér­
tékű árut és élelmiszercikket, va!;V 
mint a feltört kézipénztárban talált 
készpénzt vitték magukkal. A betö­
rők útja innen a Bozó-féle üzletbe 
vitt, fel is feszítették a redőnyt, a 
belső ajtóval azonban nem boldogul­
tak és eredménytelenül távoztak. 
Az ugyancsak föuccai Schlesinger - 
féle üzlettel próbálkoztak ezután a 
betörők, munkájukban azonban meg­
riaszthatták őket. mert itt is csak 
félig nyitották ki az üzletet. A rend­
őrség erélyes nyomozást indított a 
betörők kézrekeritésére, remény van 
rá hogy a helyszínen talált nyomo­
kon haladva már a közeli napokban 
sikerül megtisztítani a községet a 
vakmerő bűnösöktől.

— Petrovoszelól hirek. Az iparos if­
júság állandó műkedvelői karácsony 
napján előadják Schurek Paul Muz« _ 
kusok cimü 3 fe‘vonásos vidám éle1 - 
képét. Világi) János rendezésében. A 
darabban szerepelnek Lévai Borirka. 
Topolcsánvl Jolánka. Kis: Ferenc, Sze- 
beliedi János, Pece Imre és Szabó Im­
re. — A képviselőtestület december 
14-én d. előtt 8 órakor közgyűlés'! 
(art. A közgyűlés tárgysorozatán 34 
pont szerepel, több a községet közel­
ről érintő tárgy is. — A képviselőtes­
tület gazdasági bizottsága december 
20-án délelőtt 10 órakor kiadja nyilvá­
nos árlejtésen a Nagyvendéglő és köz­
ségháza épületeinek kimeszelési mun­
kálatait. — A Mezőközség« elöljáró­
sága, mindazokat, akik a csőszbérrel 
hátralékban vannak — kiadta behaj­
tásra a községi végrehajtónak. — A 
szülők közül igen sokan nem vették 
komolyan iskolásgyei mckcik mulasz­
tásait, legutóbb már igen érzékeny 
pénzbüntetéssé' sújtották őket.

ELBE©nfii, f,r harisnyák
Faragónál, Szuboíica

!
 Minden szombat és vasárnap este

bableves oldatossá!
ISzubotlcán a

GRAND kávéházban
— A Duna Vukovárnál kiöntött. Vu- 

kovérról jelentik: A Duna Vukovárnál 
egy éjszakán át fél méterrel emelke­
dett A gyors növekedés következté­
ben a folyam Vukovárnál kiöntött. Viz 

: alá került a dunai sétány és a város 
I Legalsó uccájának egy része

fok dúltak. A vihar következtében
Cmagora egy részén megszűnt min- j
den köiiekadé*.

Karóra - zsebóra - ékszer
a legszebb karácsonyi ajándék

Szembor és éörnyéée legdusabban felszerelt szaéfízleie
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— Autótulajdonosok a bíróság 
előtt. Szuboticáról jelentik: A szu­
boticai járásbíróság az autóforgalom 
korlátozásáról szóló törvény értel­
mében több autótulajdonos ellen el­
járást indított. A bíróság tegnap 
Ítélkezett Sárcsevics Alojzija zeed- 
niki földbirtokos ügyében, aki hét­
főn reggel félnyolckor hajtotta autó­
ját, tehát félórával a törvényeoep 
engedélyezett időn belül. A bíróság 
Sárcsevicset 5000 dinár pénzbírság­
ra és 30 napi elzárásra ítélte. 
Ugyancsak eljárást indítottak Caó- 
vics Grga szuboticai főállatorvos el­
len is, akinek autóját vasárnap a 
»Royal« cukrászda előtt látták. Az 
autóban Csóvicsné ült. Az állator­
vos kijelentett«, hogy az autót ö 
vezette, mert beteg állatnál kellett 
sürgősen közbelépnie. A rendőrség 
a tényállás tisztázása éá-dakébesn 
vizsgálatot indított
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_ RHÜNDA! HÍREK. Avrámov
Isza mokrini szücsmester műhelyé­
ben éjnek idején tűz keletkezett és 
többezer d-nir értékű kért okozott 
A tüzet sikerült lokalizálni, a kár 
b ztositas utján megtérül. — Szituin 
Urns igyosi gazdálkodó házában ké­
ményt / volt, a kár nchányszáz di­
nár. — Janyics Riszta ismert kikin- 
dai pékmestert az elsőfokú .parha- 
tóság 200 dinár pénzbírságra ítélte, 
mert a piaci árusításra szánt kenye­
rek készítésénél nem tartotta be a 
szükséges tisztasági övóintézkedése- 
ket. — A városi egészségügyi hiva­
tal felülvizsgálta a kikindai vendég­
lőket és több vendéglős ellen eljá­
rást indított, mivel vendéglőjükben 
nem tettek eleget az egészségügyi 
Vendeleteknek. — Gerber József te­
kintélyes kikindai cipészmester 45 
éves korában elhunyt. Temetésén 
több egyesület testületileg vett 
részt, ezenkívül megjelent a Filhar­
mónia és az Önkéntes Tüzoltótestü- 
let zenekara is, mely egyesületeknek 
az elhunyt hosszú időn át agilis tag­
ja volt.

— Egyévi megrovásra Ítéltek egy i 
35 éves sidi cselédlányt. A növi."vá­
di törvényszéken tegnap délelőtt j 
tárgyalták L M. 15 éves sidi c=e- j 
lédlány tolvajlásának ügyét. L. M. j 
munkaadója feleségét elkísérte egyik 
nőismerőséhez, ahol 5 is több napon 
át ottmaradt. Amikor a tekintélyes 
í- di uriasszony eltávozott, a vendég­
látó nagy megdöbbenéssel vette ész-1 
re, hogy több értékes tárggyal ] 
együtt eltűnt 10.000 dinár értékű: 
gyémánt karperecé is. A nyomozás 
minden irányban megindult, nem ' 
gyanúsítottak senkit, de mindenki 
e gyformán gyanús volt. Kis harag I 
is támadt a vendégek között, azon- | 
ban később, amikor a va-llatóra fo­
gott kislány beismerte a karperec 
ellopását, belátták, hogy a károsult 
eljárása jogos volt. A kiskorú tol­
vaj azt vallotta a rendőrségen, hogy 
a karperecét az illemhely gödrébe 
dobta. A kutatás nem járt ered-i 
mennyel. L. M. azonban mindvégig 
megmaradt amellett, hogy valóban 
eldobta a karperecét. A tegnap dél­
előtti tárgyaláson a vádlott szinten 
beismerésben volt s hiábavaló volt 
R bíróság faggatása is. nem volt haj­
landó elárulni, hogy hol rejtegeti a 
J 0.000 dinár értékű karperecét. /X 
bíróság bűnösnek nyilvánította a 15 
éves tolvajt és egyévi megrovásra 
Ítélte, egyben kötelezte I.. M. apját, 
akinek háza cs néhány ho'd földje 
van, hogy a kárt térítse meg a ká­
rosultnak. Az itclct jogerős.

— HORGOSI HÍREK. A horgosi 
Gazdakör kulturszakosztálvn gyűj­
tést indított a nincsetlon gyermekek 
karácsonyi felruházása érdekében. 
A szakosztály vezetősége kéri a hor- 
rnsiaka!. hogy akiknek szándéká­
ban van a legcsekélyebbel is hozzá­
járulni az akcióhoz. adományukat 
szíveskedjenek eljuttatni karkas 
Géza paprikakereskedöhöz decem­
ber 22-ig. — Követésre méltó pél­
dával szolgált Vass Sándor paprika- 
rnalomtulajdonos, aki belátta a mai 
gnegdragult helyzet nehézségeit és 
munkásainak minden kérés nélkül 
10 százalékos fizetésemelést jutta- 
4ott. — Harédi András krályevbrégi 
gazdálkodó Csamangó Ferenc nevű 
szolgája kocsin iparkadott Krályev- 
brégre. Amikor elhagyta Horgost, a 
nyugtalan lovak megijedtek és 
érokba fordították a kocsit. Csa- 
tnangó a kocsi alá került és súlyos 
belső sérüléseket szenvedett. A 
rendőrség nyomozást indított annak 
.megállapítására, hogy a szerencsét­
lenségért kit terhel a felelősség.

Chateau »Fruskogorac-; 
MäUschentraube (leányka) 
Szalakszia (fekete vörös)

«ICTBB'l
vs a többi CSEMEGE cs 
A 1ZTAI.I r.ORAINKBÖL 
válaszd ki mindennapi italodat!

FRUSKOGORAC K. D.. NOV1SZAD

— TEMERIM HÍREK. A Gazda-í 
kör kéthetes tanfolyamát megnyi-j 
tolták 40 hallgatóval. A gazdatan­
folyam előadói: Stuohlik Lajos, a 
Gazdakör elnöke, Bem Lajos nyug. 
gazdasági iskolaigazgató, dr. Erdős 
N. állatorvos, Szentiványi Dezső, a 
Munka szerkesztője, Tóth Szilvesz-1 
tér takarékpénztári igazgató, Köp-1 
ping Gáspár plébános, dr. Horváth 
József orvos es Pfau János ügyvéd.
— A báni patkoló iskola tanfolya-, 
mára fiatal jelentkező kovácsokat 
felvesznek. Részletes felvilágosítást 
a községházán adnak. — Az autót»-1 
lajdonosuk figyelmét felhívják, hogy, 
benzin- és naftaszükségletük igény-, 
lését a községházánál eszközölhetik.!
— Ismételten értesítik a gabona- és 
liszt kereskedőket, hogy a rendelet 
szerint kötelesek könyvet vezetni az 
állományukról s minden hó 8-ig je­
lentést tenni a készletről. — Fel­
hívják mindazokat, akiknek család- 
eltartójuk katonai szolgálatra volt 
behiva s eddig segélyiránti kérvé­
nyét nem adta be. azonnal adj* be. 
A kérvényeket ünnep- és vasárnap 
kivételével minden nap délelőtt á*- i 
veszik a községházán — A múlt- ] 
heti anyakönyv szerint születtek: 
Varga András, apja András, Varga 
Imre, apja Imre, Ádám Imre, apja 
István, Kálmán István, apja István. 
Halálozás: Zséli Imre 4 éves, Mol­
nár Lajosné 66. özv. Smlai Mihályné 
76 és Petró András 76 éves.

Karácson^
csők iládé 
aiándéh

figurák, karácsonyfa ili- 
6zek és ízléses -UNION“ 

bonbonlérek. 
Pobtaosztalynnk vidékre 

insnden rendelési 
azonnal eszközöl, 

i kg. mazsola 2 din.

KÖNZUM
kávé- és Icahehozalal

Tulajdonos Csabai Dezső, ázuboiica 
Telelőn 21)

— Gyilkosság a biblia miatt. Ez év
június 25-én késő este borzalmas apa- 
gyi kosság történt a Negotin melletti 
Petrovoszelón. Gyurisics Radovan li 
éves fö’.dmüvesfiu vadászfegyverrel 
agyonlőtte b'b'.iát olvasó apját. Gyu- 
riS‘es jővén 50 c-ves földművest. Mint 
a nyomozás kiderítette, a gyilkosság­
ra a biblia vezetett. Gyurisics 20 éven 
át békés csa'adi eletet élt, házasságú- 
ból több gyermek született. Ez év ele­
jén Gyurisics több szombalistával is­
merkedett meg, akik annyira megvál­
toztatták a csendes embert., hogy bib­
liaolvasáson kivül nem foglalkozott, 
semmivel. Amikor felesége szemére 
vetette, hogy elhanyagolja a családot,
,.... -i, . a v R követek. sei állt elő, ^ 
hogy az egész család térjen át az ad-1 
ventista hitre. Mikor erre sem a fele- | 
^ sem 17 éves Radovan fia nem 
volt’hajlandó, a vallásos tébolyba 
esett férfi kiűzte családját a házból. 
Felesége á'dott állapotban volt. s a 
családot a 17 eves fiúnak kellett el­
tartani. Radovan június 25-én, kemény ^ 
munkában töltött nap után hazafelé j 
iparkodott. Útja apja háza eiöít vnti 
el, benézett az ablakon s ott látta ap­
ja, m űt rendesen, kezében b:b iával. 
Ez annyira e'keseritette a fűit, hogy 
fegyvert szerzett és agyonlőtte Gyu­
risics Jovánt. A negotini törvényszék 
most tárgyalta Gyurisics Radovan apa- 
gyilkosságának ügyét s az apagyilkos 
fiút az enyhítő körülményekre való 
tekintettel öthavi fogházzá ítélte, ez 
ité'etbe beszámította a vizsgálati fog­
ságban tö'lött időt s igy azonnal sza­
badlábra helyezte. Az ítélet jogerős.

— A noviszádl református egyház 
nöcgylctvnek tagjai az esztendő folya­
mán minden héten kéz munka dél­
utánt tartottak a lelkiszi hivatalban s
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rendez vasárnap, december 17-én 
délután 4 órakor a NAK a Szlo- 

boda szálló nanytermeben 
Belépődíj 5 dinár 
Kitűnő jazz-zene! 

Vendéqeket szívesen látunk

— Sztárihecsei hirck. A sztáribecsei 
elemi Iskolák magyar növendékei de­
cember 17-én, vasárnap dé'illán fél- 
négy órai kezdettel jóükonycélu gyer- 
mekelőadást rendeznek a Római Ka­
tolikus Iparos Legény-egyesület nagy­
termében. Az előadás tiszta bevételét 
a szegénysorsu iskolásgyermekek se­
gélyezésire fordítják. — A noviszádi 
munkáskamara vezetésige a kamara 
sztáribecsei levelezőjének 2000 dinárt 
juttatott. Az összegen éle’micikke- 
ket vásárolnak és a szegény munkás- 
családok között osztják ki karácsonyi 
ajándék c men. — A sztáribecsei Ju- 
gorasz mezőgazdasági szakosztályának 
közgyűlését ciha asztottak. A közgyű­
lést december 17-én délelőtt 9 órakor 
tartják meg a szervezet hivatalos he­
lyiségében. — A noviszádi »Hasira* 
zsidó dalárda december 17-én, vasár­
nap este hangversenyt rendez a keres­
kedői otthon helyiségében. A műsoron 
jugoszláv szerzők müvein kivül több 
neves zsidó szerző müve szerepel. — 
Sztáribecse község a maga résziről 
eddig 40.000 dinárt fordított a katonai 
szo'gálatra bevonultak hozzátartozó1- 
nak segélyezésére. — A sztáribecsei 
Vöröskereszt rendezésiben az. egyes 
iskolákban szerb és magyar nyelvű 
előadásokat tartanak a légitámadás és 
a gáztámadás elleni védekezésről fel­
nőttek részére. Az előadásokat heten- 
kint kétszer tartják meg este hat 
órai kezdettel.

körülbelül száz darab különböző kézi- 
munkát késztettek e\ hogy azokat ki-, 
sorsolják é>s a begyült pénzösszeget az I 
egyház szegényeinek és betegeinek, 
állandó segélyezésére fordítsák. Mi­
után a sorsolási enged fly a miniszív- ! 
Iriumtól megérkezett, az elkészített i 
tárgyak kisorsolása f. hó 17-én, vasú*-1 
r.ap, délután 3 órakor a Református j 
Olvasókör nagytermében, Grob’.van-' 
szka u. 6 sz., fog megtörténni. A sor- [ 
solás elölt bemutatásra kerül egy ked­
ves kis gyermek-színdarab. A tombola] 
tárgyak egy részét a nőegylet kiállt-; 
tolta s azok Koch Julianna kezimun-! 
ka üzletinek, Kralya Petra II. ucca, 
(Futaki ut) 36 sz., kirakatában látha­
tók.

— Üdvözlet! Hozzátartozóiknak, 
barátaiknak és ismerőseiknek a 
Reggeli Újság utján küldik üdvöz­
letüket: Szőke József, Szőke Béla, 
Szabó Béla, Vörös Baranyi Ferenc, 
Ábrahám Mihály, Kollár Ferenc, 
Kormos István, Dudás Mihály, Pu- 
ruczki István. Mátyás Antal, Kókai 
Szilvi, Gyömrei Antal, Gyömrei Já­
nos, Kovalcsik István, Süli Mihály, 
Hermecz Illés. Csernik Ferenc, Sipos 
Géza. Saffer József, Bakos Ferenc, 
Kecskés Péter, Novák Antal, Süli 
Tamás, Süli Illés, Csépe Ferenc, Gn- 
lik Imre, Malkácsi Lajos. Hegyi Ist­
ván, Hadnagy Antal, Panp Péter, 
Papp András, Dudás József, Ben- 
csik János, dr. Goldstein Benő, dr. 
Klein Ernő, Rizsányi Mátyás, Rizsá- 
nvi Ferenc, Sebők Antal, Horváth 
Mátyás, Szabó Mihály, Steinitz Gá­
bor. Lénárd János, Virc István, Hu­
taiak József, FlorLs Sándor, Bálizs 
István. Nákuti Adám. Busa Lajos, 
Balázs Béla. Rajsli Ádám, Juhász 
Imre, Lakatos Antal, Varga Antal, 
Szuhamelli István, Edenmüller Fü- 
löp. Brasnyó István, Ambrus Ferenc, 
Sebestyén Menyhért, Fejsze Mihály, 
Nádi Ádám, Szabó T. András, Pefőc 
Károly, Babarci Lajos, Boros Pál, 
Lobi Tibor, László József, Fürst 
András, Vida Imre, Bordás Péter, 
Forgó Péter, Forgó Bóni, Sinkovics 
Ferenc, Sinkovics Bóni, Sinkovics 
Illés, Földi Bóni, Csetvai János, Né­
meth Péter, Ugrai György, Kotlás 
Lajos, Matuska József, Szokola Gás­
pár, Kozma József, Anitics Mihály, 
Bazsó Antal ás Szalma Mihály.

— Felemelték a spiritusz árát. 
BeográJból jelenti az Avala: z\ 
kormány rendeletet adóit ki, 
amellyel valamennyi spirituszfajta 
árát fe'emelte

Szén étkező szervizek, 
teás szervizek
ßieh Nándornál, Noviszád

— Szerelmese miatt öszeveszett a 
szüleivel és fűbelötte magát egy szen- 
tai szolgalcgény. Szuboticáról jeleni k: 
Kedden este féltizkor véres esemény 
történt a szuboticai pó’yaudvar eléri. 
Az. esti vonattal Szentáról Szuboticá- 
ra érkezett Povozai Mihály 19 éves 
szentai szolgalegény, aki néhány perc­
cel azután, hogy elhagyta az állomás 
épületét, revolvert vett elő a zsebé­
ből és főbelőtte magát. A dörrenésre 
többen összefutottak, szóltak egy kö­
zeiben álló bérkocsisnak, ak! a sebe­
sültet a zsidókórházhoz szállította. A 
zsidókórház ügyeletes orvosa nem 
vette fel a súlyosan s'rüll fiatalem­
bert, a bérkocsis pedig nem volt haj­
landó a maga jószántából a közkór­
házba szállítani, hanem az eszmélet­
len Povozait a tett színhelyére szál- 
litota és telefonált a mentőknek, akik 
a sebesültet a közkórházba szállítot­
ták. Az orvosok megá lapították, hogy 
Povozai állapota életveszélyes, mivel 
a lövés is veszélyes volt, ezenkívül sok 
vért veszített. Povozait tegnap délelőtt 
kihallgatta De'ics Alekszandar rendőr­
felügyelő, akinek azt vallotta, hogy 
szerelmese m att öszeveszett a szülei­
vel és ezért akart megválni az élet­
től. A rendőrség kérdést intéz majd a 
zsidókért),Ahoz, hogy miért nem akar­
ta felvenni a súlyosan sérült legényt

NOVISZÁDI TERMENYTOZSDE 
t'jbuza, bácskai, Noviszád környéki 

184—186, Szombor környéki 134—136, 
középbácskai 186—188, felsőbácskui 
188—190. baranyai 184—186, tiszai 

uszály 190—192. bégal uszály 189—191, 
tiszai csatorna! uszály 188—190, felső 
bánáti 181—186, déibánáti 180—132, 
szerémi 185—187, szlavóniai 186—183, 
llozs, bácskai 72 kg 2°,o-os 152.50—155. 
Árpa, bácskai és szerémi 64 65 kilós 
162.50 — 165, bácskai és szrlmi tavaszi
68 69 kg 187.50 -192.50 baranyai tavaszi
69 70 kg 192.80-197.80. Zab bácskai, sze 
rémi és szlavóniai 148—150. Tengeri, 
bácskai, tava yi 134—135, bánáti tava­
lyi 131—132, tavalyi indiai paritásban 
134—135, szárított bánáti 123—127. — 
Szárított indiai paritásban 126—130. 
Búzaliszt, bácskai és bánáti állomás­
ról nullás gg és g 280—290, kettes 
260—270, ötös 240—250, hatos 220—230, 
hetes 190—200, nyolcas 125—130, Sze­
rénái és szlavóniai állomásról nullás 
gg és g 275—285, kettes 255—265, ötös 
2851—245, hatos 215-235, hetes 185— 
195, nyolcas 125—135. Buzakorpa ju­
tazsákokban, bácskai és szerémi 117 50 
—120, bánáti 115—117.50. Fehérbab, 
bácskai és szerémi 2"/o-os zsák nélkül 
380—385. — • »Ella« burgonya 84—86. 
Sertészsír 25 kg kánákban brutto net­
tóért 1580—1000. Irányzat tartott. - 
Forgalom közepes.
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Karl Gustav 
Emit Mannerheim 

Jinn marsall
Huszonkét esztendővel ezelőtt,

1017 december 6-án, a finn parla­
ment ülésén Svinhyfvud elnök ki­
nyilvánította Finnország elszakadá­
sét Oroszországtól. A bejelentést az 
egész parlament óriási lelkesedéssel 
vette tudomásul. A felbomlóban le­
ró orosz hadseregből tömegesen 
tértek vissza szülőföldjükre a finn 
nemzetiségű katonák. A legelsők 
között volt Karl Gustav Emil Man- 
nerheim orosz cári altábornagy, a 
17. lovasbrigád parancsnoka.

Mannerhehn 1867-ben született.
A kadétiskola elvégzése után, 1887- 
ben, az orosz katonai lovasakadémia 
vette fel növendékei közé. Tanul­
mányait kiváló eredménnyel végez­
te cl 1789-ben és azonnal csapatezol- egesz neien sütni log a hold cs ezüstös tényével beragyogja az ut­
álatra osztották be. Az 1904—1905-\ cákat. A londoniak gazdagabbak lesznek egy romantikus" emlékkel:
ös orosz-japán háborúban már alez- ....... ..........................
redes a fiatal Mannerheim, majd a 
háború befejezése után ezredessé
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Chamberlain a sporífaorgász
.M.‘g tizenkét nap választ el karácsonytól, de az üzletek forgalmán 

mar erősen érezhető Angliában az ünnep közeledte. Az üzletek korai 
zarasa, az elsötétítés miatt mindenki siet. Boltok kirakataiban, újsá­
gokban hetek óta figyelmeztetik a közönséget: vásároljon idejében ka­
rácsonyra. Takarékosság jellemzi az idei ünnepi vásárt; gyakorlati érté- 

ú, hasznos ajándékokat vesznek. N knek harisnyát, keztyüt, cipőt, el- 
vetve bundát. Férfiaknak szintén ruhaneműt. És mindkét nemnek élel­
miszert, csemegét, ami most nagyon megbecsült figyelmesség lett. Meg- 
<i kezelt a magyar pulyka és élénk keresletnek örvend. A gyermekjáté­
kok közt a különböző háborús fegyverek vonják magukra a figyelmet. 
A babák és ötletes figurák sorában változatlanul Chamberlain tartja a 
népszerűség rekordját.

I>e nem esernyővel. Az esernyő, mint béke-szimbolum, túlhaladott 
álláspont ma már a gyermekvilágban is. Turistanadrágban, viharka­
bátban, kezében horgászóbottal jelenik meg a színen a népszerű »Csem- 
bi«. Kockás nadrágjában, bakancsban, (csuz nélkül) szelíd mosollyal az 
t.jkán ott horgászik a Themse partján, a béke boldog világát idézve 
élénk... Egyébként a háborús első elites az oka csupán, hogy nz idei 
vasár a békebeli forgalom sokszorosára nem emelkedik. Sötét utcákon 
holtokat keresgélni, üzletek félhomályában ajándékokat válogatni nem 
éppen kellemes dolog. A gondviselís azonban ezen is segít: karácsony 
előtt egész héten sütni fog a hold cs ezüstös fényével beragyogja 
cákat. A londoniak gazdagabbak lesznek egy romon 
shoppingolás holdfény mellett az el sötétített városban ,
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nevezik ki. 1911-ig Közép-Ázsiában 
tevékenykedett, ekkor mint az ulá- 
nus testőrség parancsnokát Szent-

— Noviszádi anyakönyvi hirck. A! — Női téli kabátok, kesztyűk, 
noviszádi anyakönyvi hivatal kiírni- harisnyák, füzek és melltartók szak- 

pétervárra rendelték. Egy esztendő \ tatása szerint december 4. és 11-e üzlete: Fischer J. és Fia, Növi Sad, 
múlva lovasbrigád-parancsnokká ne- \ között Noviszádon 5 fiú és 10 leány- Trg Oslobodjenja 2. 
vezi ki a cár. Ilyen beosztásban ta- j gyermek születését jelentették be. |
lálja őt a világháború, amelynek so- j Házasságot kötött: Szathmári Lajos .... A sz°v.ieth<,.tőságo.< kivégez» 
rán először a varsói lovasdandárt és Nedelykovics Miléna, Holländer C..'. ,a. ’1°V'| '?CSt ' °r,°,',Z. Icj°;^n’a el" 
vezeti, majd mint tábornok, egy’ Jenő és Lieht Ilonka, Takács István , eJ5 , . v',V,n<á. . JC"
egész lovashadosztályt. A világhá- j tanár és Horváth Ilonka, Habun- en .!.v' G. Grab.ie Vladinurt, a 
ború elején a német fronton harcolt, schuss György és Tyirics Mirjana, l.,0\‘,2C'CI ^rosz ^ ko.ónta e.nőkét 
ezután pedig Erdély ellen, 1917-ben, ! valamint Sántha István és Farkas °S, ' V0"11'';;1 !1 S.Z.OVzlet^a,t<^"
közvetlenül az összeomlás előtt ni- ' Erzsébet, valamennyien noviszádiak. : S‘0,< , A' Gr<l* Grabbe-
tábornaggyá nevezi ki a cár a hős Meghalt: özvegy Facskovné Gvako- b'r.t"k? volt Lengyclor-
katonát. Ivies Pens,.a őt éves tágban, a birtokot etrv lengyelj vies Persza 51 éves, Sztoisics Szír 

A fiatal finn államnak minden 1 15, Nocs Antal 48, Tóth Erzsébet 21,
fiára nagy szüksége volt abban az Üveges József 7 hónapos, özvegy

\ földbirtokos bérelte. Ez év au- 
I gusztusában a bérleti szerződé

időben, de különösen nagy szüksége Manoj lövi esne Nadlacski Mila 78,
volt Mannerheimre. A cári hadse­
reg volt altábornagya fáradhatatla­
nul és szakszerűen kezdi megszer­
vezni a finn hadsereget, mert tud- Karamankó Vásza 39 (Szrbcbrán), 
ja, hogy az orosz óriás magához tér- Gajinov Milos 61, özvegy XVismegné 
ve az összeomlás bódulatából, ismét Körmöczi Borbá'a 84. Nagyná Csé-

á’n I lejárt s a gróf az u| szerződés
özvegy Karakanovicsné Szávics Ko- 
szana 74, Novák György 43. Rajkó- ~ 'Ül' ‘
vies Jelena 73, Takács János 84, I 111. \

in , adó t cetieit

megkötése céljából leánya Isisére- 
t'ben Lengyelországba utazott.

ettől kezdve nem 
magáról. Néhány 

nappal ezelőtt Ivkmdán é!ö roko­
na levelet kapott a svéd Vöröske- 

I reszttől, amely hivatalosan értesi-

— Kettőn áll a vásár — tartja a 
közmondás. Saját pénzéért követel­
jen mindenütt valódi »Növényhar- 
mat«-ot, mert azt nemcsak az dicsé­
ri, aki eladja, hanem mindig az is, 
aki használja. Az ezerjó »Növény­
harmat« csak törv. védett zöld 
üvegekben és zöld csomagolásban 
valódi. Ára patikákban, üzletekben 
12,— dinár.

— Bácstopolai hirrk. A községi kép- 
vise'őtestület hétfőn délután Marku- 
sev Milán elnökletével ülést tartóit, 
amelynek tárgysorozatán egy pont szó. 
repelt. Mjatov Szever községi képvi­
selő előterjesztést tett már régebben 
a községi képviselőtestületnek, hogy 
Basiztajlcs Milivoj könyvelőt bocsás­
sák ol a községi szolgálatból, mert nem 
rendelkezik a szükséges bkolai kép. 
zettséggel és nem mindenben fe'el meg 
a községi szabályrendelet követeim 
nyelnek. A képvlse’őtestülct hosszabb 
v.ta után Mijatov előterjesztését eluta­
sította, majd Markusev Milán e'nök 
bezárta az ülést. — A községi elöljá. 
róság Ács Ferenc alelnök és Fekete 
István esküdt vezetésével nagyszabá­
sú nyomorenyhitő akciót kezdeménye­
zett. összeírták a szegény családokat, 
hetenként és családtagonként 3 kiló 
kenyeret osztanak ki. December 20. nn 
osztják ki az első kenyér segélyt. Az 
elő járóság terve szerint később eset­
leg még zsírt is adnak az arra rászo­
rulóknak. — Baranyai József sertés- 
kereskedő jelentette a cser.dörsógen, 
hogy ismeretlen egyének állandóan 
dézsmálják gabonaraktárát és edd:g 
kb. 25 métermázsát loptak el. A csend- 
őrség Baranyai volt cselédjei szemé­
lyében elfogta a tolvajokat. — Lelbach 
Adóm nagybirtokos tanyájáról éjnek 
idején i-mcretlcn tettesek elloptak két 
lovat az istállóból. Az e’lopott lovak 
az istállóban ’évő 15 ló közül a legér­
tékesebbek voltak és értékük megha­
ladja a 12.000 dinárt. A csendőrség 
Sztojcsics Nikola csendőrőrmester ve­
zetésével széleskörű nyomozást indí­
tott a tettesek k’zrekcrllésére és már 
nyomában Is van a tolvajoknak. A 
nyomozás szálai Bajsára vezettek. Le’- 
bach a nyomravezetőnek 1000 dinár 
juta’mat ajánlott fel.

kinyújtja kezét ajinn függetlenség váry Erzsébet 36, Megyeri Ferenc , ^ I f r űl V, • 
felé. Mannerheimnek igaza volt; né- 36 (Bácskogradiste) és özvegy Uj- , J Ä VIac1,mir.t /
hány hónappal hazájába történt várinó Ádám Éva 61 éves korában. EV. V- . ', ’ ‘.r °n n. W'°''

- ,, .. ,. I hatóságok kivégeztek. A hír na orv
visszatérése után az orosz vörös _ ÓRÁT, ÉKSZERT jótállással 
hadsereg megkísérelte Finnország javjt Varga Árpád, Ér. Alexandra 
elfoglalását, de a finn hadsereg ucca 22 szám.
Mannerheim vezetése alatt véres

m gd'"' ’’ n '. t keltett a novihecsei 
c.' kik in dal o:o~z kolónia körei-

FT.FfiAnJe karácsonyi ajándékot a SÁLON 
kfmnven választhat, ha megtekinti „ZíiftOrka** 
női férfi fehérnemű modelljeit. Fűzök, melltartók 
•1 legulahh divat szerint késztének. Mindenben 
dús választék. Novfszád, Zselyeznlcska 34
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.'éjjel küldte vissza az oroszokat. A 
inn szabadságharc győzött és ez 

legelsősorban Mannerheimnek volt 
köszönhető.

Ezután országa fontos diplomáciai 
küldetésben Angliába és Francia- 
országba küldte, hogy felvegye és

— Az inasok munkakönyvé. A növi.
szadi Ipartestti'ct ezúton is figyelmez­
teti az iparosokat, hegy inasaik részé-

— Meghalt az életunt szuboti- 
cai asszony. Megírtuk, hogy hét­
főn este Róka Antalné szuboticai 1 
asszony beteg-ege feletti elkesere- I „ , . . .... ,
dtstb-Il S ándv.bol j munkakönyvét váltani. A munkakönyv
zsirszodao.dntot nőit és su.yo.s : kiváltásánál a következő iratok mű­
be'ső sérülésekkel beszáüitották a ; látandók be: Iskoai bizonyítvány. 
' özkórhdzba. Róka Antalnét 1 inas szerződés, anyakönyvi kivonat r-■ , . , , , , Auí.nuiiuiua. n.u.\d «műméi loaaizerzuacs, anvaxonyvi Kivonat *skiépítse a nyugati: hatalmakkal azonna, ke,elés aIá vették az or- két fénykép. A munkakönyv húsz di-

vosok, a beteges asszony szerve- ,nárba kerül, 
zetét azonban a felszívódott nagy- — A szenvedő, beteg nőket a ter- 
mennyiségü m reg annyira meg- mészetes »FERENC JÓZSEF« kese- 
v.se te, hogy tegnap hajnalban rüviz könnyű, lágy bélkiürüléshez 
meghalt. segíti Reg S. br. 15485/35. 1592

Finnország kapcsolatait. Manner­
heim útját fényes siker kísérte. A 
nyugati nagyhatalmak elismerték a 
független Finnországot, pénzzel és 
fegyverrel segítették és i terven- 
ciójukra Amerikából hatalmas meny-
nyiségü élelmiszer érkezett a hábo- n
rufól feldúlt, éhínség előtt álló Finn- ba ment. A 71 éves, de ereje telje- éves korában, ősz fejjel, de szivében 
országba. 1918. decemberében Man- ben levő marsallt barátai vissza fiatalon és a hazaszeretet soha ki 
nerheimet kormányzóvá kiáltották akarták tartani a nyugalombavonu- nem alvó izzásával lelkében vezeti 
ki. Megbízatását azonban csak ad-- lástól. Az öregur ekkor igy vála- a finn csapatok hadműveleteit, 
óig viselte, amig az uj alkotmány szolt; Katonái és az egész finn nép va-
ertelmében három hónap múlva — Azt hiszem, hogy önöknek lesz kon bízik benne, hiszen húsz évvel
köztársasági elnököt választott Finn- igazuk. De arra kérem Istent, hogy ezelőtt egyszer már megmutatta, 
ország. Ettől kezdve Mannerheim ez ne következzék be, mert azt je-, hogy nem ismer lehetetlent, amikor 
úgyszólván minden idejét a kicsi, de lentené, hogy Finnország nagy baj- megvédte a finn szabadságot a sok- 
‘■rös finn hadsereg kiépítésére for- ban van. I szoros orosz túlerő ellen. Csodálatos
ditotta. 1933-ban marsallá nevezte A jeles katona jóslata beteljese- volt akkor is az a hősies küzdelem, 
ki őt a köztársasági elnök. Öt évig dett. Néhány nappal ezelőtt, amikor mellyel a végső diadalt kivívták, 
viselte ezt a legmagasabb katonai az első orosz csapatok megindultak Ugylátszik, hogy Mannerheim és 
<*sztséget, azután magas korára való Finnország felé, Mannerheim ismét katonái megkísérlik megismételni a 
hivatkozással lemondott és nyugdíj-1 szolgálatra jelentkezett Hetvenkét csodát.

1. Kinek a gyógyszertára van 
szemközt a kölni dómmal?

2. Ki volt Johann Mária Weber?
3. Ki volt a marsalai ezer?
4. Ki volt Huber Károly?
5. Melyik magyar városban élt 

Haydn?
---------------<c««(|||||)»»»--------------- -

\Jáíasx
tegnapi Kérdéseinkre

Kérdés: Ki volt a franciák leg­
nagyobb szobrásza a XIX. század­
ban?

Felelet: Auguste Rodin.
Kérdés: Mely városokat pusztí­

totta cl a Vezúv Kr. u. 79-ben?
Felelet: Pompeji, Herculánum, 

Stabiae.
Kérdés: Mely hónapokban sza­

bad rákot enni?
Felelet: Amelyekben nem fordul 

elő az »r« betű (májustól augusz­
tusig).

Kérdés: Hogyan hívják egy or­
szág állatvilágát?

Felelet: Fauna,
Kérdés: Meivik hires német vá­

ros fekszik a Rajna mellett?
Felelet: Köln.
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Sadia Gaitcy
a rivalda elé lép és 
felszólítja az ismeret­
len hölgyet, lője 
agyon ...
A „Florence“ bamata- 
tóta a Maáeleme-szin-
bázban

Parisból jelentik: Sacha Guitry mir 
annyi meglepetésben részesítette a 
francia színházi közönséget, hogy a 

nézőtér, amikor a Ma.
* deleine színházba uj

H.‘3>. 1 darabjának, a »F.oren-
ce«-nak premierjére 

megtelt, igazán mindenre el lehetett ! 
készülve. I

A nagy meglepetés mégis sikerült. J 
Mielőtt a függöny felgördül volna, 
ha'.élsspadtan, izgatottan, az aggoda- 1
lom veritékcseppjeivei homlokán, m g- 
je ént a függöny e’ótt az illusztris szer­
vo és a következőket mondotta:

— Bocsánatot kérek, hölgye m és j 
uraim, hogy mint a darab szerzője és I 
rendezője, még egy magánjellegű köz- I 
léssel is terhelem önöket. Pár perccel ! 
ezelőtt levelet kap'am egy hö'gvtől, | 
aki közö te ve em, hogy itt lesz a pre- | 
mieren és mivel főszerepet játszom 
saját darabomban,

nyílt színpadon fog agyonlőni.
Nem tudom a hölgy be akarja-e vál­
tani fenyegetését, de ha igen. tegye 
inkább most, mint később. Ha most 
lelő, nem kell megtartani a prem ért, ] 
ha későbben cé’oz rám. esetleg való­
mé vik ártat'an kollégámat találja. Hát 
tessék, asszonyom, itt vagyok, végez­
zünk ...

Ezekkel a szavakkal Gultry eltakar­
ta arcát és a halálos elszántság tartá­
sában várakozott. A nézőtéren az izga- 
lom moraja futott végig Az emberek; 
gyanakodva vizsgálták szomszédnójü- j 
két, amíg az egyik páholyban fel nem 
emelkedett egy hö'gy és így nem szólt: 

— Én Írtam a levelet...
A nézők megismerték Elvira Popcsco 

hangját és fellélegzettek. Guitrynek 
megint sikerült becsapni az egész né­
zőteret

Maga a darab félreértések könnyed 
és vidám vigjátéka, amelynek a be­
avatott párisi közönség számára külön 
pikáns érdekességet ad hogy a fősze­
replő Sacha Guitry saját do’gozószo- 
bájának d sz elei között bonyo'itja a 
cselekményt s E vira Popesco mellett, 
aki a hűtlenséggel gyanúsított elha­
gyott feleséget játssza, Guitry uj sze­
relmének (mint később kiderül, leányé­
nak) szerepében a nagy komédiás leg­
újabb ifjú fe'escge, Mme Geneviéve 
Guitry lépett fel.

A mu atságos. könnyed vígjáték után 
még egy meglepetéssel szolgált a kö­
zönségnek a szerző-rendező színész. 
Levetítette

huszonöt évvel ezelőtt készült 
filmjeit

a francia kultúra azóta elhunyt nagy­
ságairól. A közönség meghatottan fi­
gyelte Rodin, Rostand, Monet. Anato- 
> France, Degas, Sarah Bernhardt. 
Mirbeau. Saint- Safins. Antoine és Lu­
den Guitry posthumus szereplését.

. ■■ -«««(■)( jfrijfr)»»»—— —

Pzcfttri egyesületi hírek. A pecsirl 
Magyar Olvasókör kitünően sikerült 
finnleetet tartott. Csete István refor­
mátus le kész Ismertette • f nn tör­
ténelmet, Szilágyi Lajos és Rózsa Sán 
dór finn verseket szavalt magyar for­
dításban, Nagy Julianna, Nagy Rózsa, 
Rózsa Sándor, Csányl Liduska, Rózsa 
Ferenc. Szilágyi Tsóf ka nagysikerű 
szava atokát tartottak. A pacsiri
műkedvelők karácsony másnapján a 
égj óbb szereposztásban hozzák színre 

az »Éjféli vendég« c mü vígjátékot Az 
előadást a Faragó-vendéglő szinház- 
vermben tartják. - Az Olvasókör 
oalárdája Szi'veszterre műsoros mu 
latságot készít elő. — Piter Ferenc 
vendég őiében 120 aumályes díwnót»- 
roe veaeoee veit
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, itA „Dúsgazdag és Lázát
bibliai dráma hatalmas sixere Szentén

A szentai munkástelep! »Kis Szt 
Teréz Énekkar« jólismert jóté 
konycélu műkedvelő együttese, de 
ccrnber 8-án este nyolc órai kéz 
dettel hozta színre Bá’int V. »Dús 
gazdag és Lázár« cimü, négyfelvo 
násos bibliai drámáját. Az esti 
órákban a jegypénztárat elárasz 
tóttá a közönség és pillanatok 
alatt szétkapkodták a jegyeket. 
Jegy már nem volt, de a közönség 
még mind'g állandóan ostromolta 
a pénztárosokat. A hatalmas si­
kerre va'ó tekintettel az e'őadást 
10-én este megismételték. A siker 
várakozáson fe'üii vo't. A jegy­
pénztárnál megismétlődött a pén­
teki kén és a má-odik e!ő°dás ál­
lt a'mából is megtelt a hata'mas te­
rem.

Ebben az előadásban u< arcokká’ 
is ta'álkoztunk a sz'npadon Leg­
először is ki kell emelni Máthé 
István Lázár-a'ak'tását. Várakozá­
son félti'it nyújtó t. Mozdultai 
drámai jelenetei termész tesek vol­
tak. Reméljük, hogy még több­
ször ta'á’kozunk vele a szinnadon. 
Bénák Ferenc ezzel az alakításá­
val bebizonyította. ho?v nem 
csak az operett előadásokban tud 
sikereket elérni, hanem a drámai 
szerepekben is tő'e várhatóan meg­
ái ia a he’vét. Remete Káro'v, Áb­
rahám szerepében szintén tökéle­
tes.

A női szerep’ők közül ki kell 
eme'ni Buránv Erzsébetet, a Dús­
gazdag feleségét. A fiatal tehet­
séggel eddic még csak k'sebb sze­
repekben ta'á'koztunk a sri’ pádon, 
pedig hang'ából és mozdulataiból 
Ítélve nacyohb énekes szerepekben 
is megásná a he’vét. Ez az alakí­
tása is kifogástalan volt Fazekas 
Piriké a Dúsgazdag leányának éne­

kes szerepével felejthetet’ent nyúj­
tott. Jobak István Plútó szerepé­
ben kifogásta'an volt.

Kscbb szerepeikben nagyban 
hozzájárultak a darab sikeréhez: 
Klenócki Mátyás, Farkas Ferenc, 
Kelemen Árpád, Bilicki János, 
Csörgő András, Tóth Vince, Tóth 
József, Garaba István, Kontra Je­
nő Zabos Péter, Nagy József, Ró­
zsa Miklós, Ollay János, Forgács 
Lászlóné, Surányi Magda, Varga j 
P. Anna, Német í ona, Halász Ápol­
óira.

Bájos, hódoló angyaltáncot lej­
tettek: Fazekas Piriké, Miklovics 
Mariska, Burány Erzsébet, Horvát 
Erzsébet, Raffai Erzsébet, Kalmár 
Rozália, Gyémánt Irén, Sándor Ju- 
ianna, Deák Erzsébet, Menyhárt! 

Verona, Vinkó Erzsébet és Korma- 
nyos Ilona. |

A szentai közönség bebizonyi- j 
tóttá, hogy nemcsak a limonádés 
operett előadásokat akarja látó- 
gatni, hanem igenis szüksége van j 
komo'vabb tárgyú vallásos előadá-1 
sokra is és nemcsak az operettek 
pattogó me’.ódiái után tapsol, ha­
nem hatalmas tapsorkánokkal ju- 
ta’mazza a vallásós drámai müvek 
szerep'őit is.

A rendezés nehéz munkáját Ge­
re Vince adminisztrátor végezte 
nagy odaadással. Gere Vince szen­
tai működése alatt nagyon sok em­
bernek letörölte a könnyeit oda­
adó munkájával, önfeláldozó fára­
dozásaival. Az előadás tiszta jöve­
delmét a Gere Vince által létesí­
tett két téli gyermekkonyha javá­
ra fordítják.

Hir szerint az előadást rövidesen 
megismétlik harmadszor is és va- 
ószinüen vidéki vendégszereplé­

sekre is sor kerül.
Oflav K.

Tíz shillinq...
A Pasca/-frr/en(/a hiteles története

Budapestről írják: Most, hogy 
Pascal Gábor magyar filmvállalkozó 
világsikerű filmje a Pygmalion Bu- ' 
dapestre érkezett, megírták, hogy 
ezt a nagy filmet legendás előzmt?- 
nyék után készítette az egykori hu­
szártiszt. Sokat beszélnek arról a 
találkozásról, amely Bemard Shaw 
és az akkor Londonban teljesen is­
meretlen Pascal között lefolyt. Ma­
ga a kitűnő nagyar filmvállalkozó 
mesélte el a hiteles történetet e so­
rok írójának:

Pascal már a kontinensen arról 
álmodozott, hogy Shaw darabjait 
megfilmesíti. Köztudomású volt 
azonban, hogy

a nagy angol író gyűlöli a (li­
meseket

ée nem engedélyezi, hogy »kiforgas­
sák« a müveit. Pascal mégis elhatá­
rozta, hogy megkörnyékezi Bemard 
Shawt. Miután ebben az időben nem 
tudott angolul Lukács József Lon­
donban éló magyar színpad; ügynö­
köt kérte meg, hogy közvetítse a 
kárteét Efly délután feUxivték Ber­

nard Shaw lakását es a titkárt kér­
ték a telefonhoz.

— A titkár ur vidéken tartózko­
dik — felelte egy hang. — Nem tud­
nám esetleg én elintézni az ügyet?

— Nem kérem, magával a titkár­
ral szeretnék beszélni.

— Mit mondjak neki, ha haza­
jön? Itt Bemard Shaw bcezéL —

A két magyar nagyon megijedt 
erre és Lukács József valósággal da­
dogva mondott« a telefonba, hogy ' 
Pascal Gábor tiszteletét szeretné 
tenni a mesternél.

— Délután ugv sincs semmi dol­
gom, —mondotta Bemard Shaw —, 
legyen szerencsém.

Másfél óra múlva a két ur meg­
jelent a nagy iró lakásán. Pascal 
enged elmet kért, hogy magyarul 
mondhassa «1 a tervét, amelyet az­
tán Lukács angolra fordít. Az iró 
végighallgatta a fantasztikusnak lát­
szó tervet majd így szólt:

— Szóval ön a Pygmaliont akar­
ja megfilmesíteni. E* mennyi kész- j 
póoee vas ehhes?

Pascal az asztalra vágott egy 
ezüst shillingcst.

— Ennyi a készpénzem.
Majd magyarázkodva hozzátette:
— Volt ugyan egy fél fontom 

amit a szinházügynökömtől kértem 
kölcsön, de miután önhöz jöttem 
először a fodrászhoz is betértem 
taxiba is ültem, úgyhogy már csak 
egy shillingem maradt.

Bemard Shaw mosolyogva mon­
dotta:

— Eddig még minden filmes az­
zal szédített, hogy százezrei vannak. 
Mindegyikről kiderült, hogy nincs 
pénze. Maga az egyetlen őszinte em­
ber,

szívesen megcsinálom magával 
az üzletet.

Ezután az iró a zsebébe nyúlt és 
átadott Pascalnak egy félfontoa 
bankjegyet.

— Mindenesetre a kölcsönvett 
pénzt adja vissza a színházi ügynök­
nek. Tapasztalatból tudom, hogy 
nincs azon áldás, ha az ember az 
ügynökének tartozik.

Később aztán, amikor Bemard 
Shaw megnézte a Pygmalion-t, olyan 
szerződést kötött Pascallal, hogy 
összes müveinek filmjogait Pascalra 
ruházta.
------------ —-*««(|||||V»»»-----------------

Kitünően sikerült előadást ren­
dezett a jázovói katolikus ifjúság. 
A jázovói katolikus ifjúság mű­
kedvelő gárdája otthonában mű­
kedvelő előadást rendezett. Szinrr- 
került Gárdonyi: A csizma, Nagy 
F.: Az aranykalászok és Török R.' 
A narancs cimü darabok. Az elő­
adás páratlan sikert ért el. Zsúfolt 
terem előtt adták elő a darabo­
kat. A műkedvelő est megérdemel­
te a közönség nagy érdeklődését, 
mert a szereplők olyan teljesít­
ményt nyújtottak, amilyent a köz­
ségben még nem tapasztaltak. A 
szereplők közül különösen nagy 
sikert aratott Móricz Sándor, kán­
tor, úgy játéka, mint éneke nagy 
hatást gyakorolt a közönségre. A 
többi szereplő is tudása összessé­
gét adta, hogy az előadást sikerre 
vigyék és ezért külön dicséretet 
érdemelnek: Martonosi József, Ba­
ta Maliid, Bata stván, Halász Bö­
zsike, Vastag Mancika, Rabi Aran­
ka, Martonosi Ilonka, Lévai Péter, 
Pintér János, Szemerédi Árpád. 
Vastag Illés, Lévay Mihály, Tóth 
István, Vastag Dezső és Piri Illés. 
Az előadást Baseli Sándor plébá­
nos rendezte, akinek szorgalma és 
kitartása létrehozta az előadás tel­
jes sikerét. A közönség kívánságá­
ra az előadást e hó 17-én megé­
rné ti ik. (Sz. J-)
----------------- -“-«(II H|)»»»------------

Axt á isii te fii
(NŐTA SZÖVEG)

Axt hiszitek mindéit rózsa, 
boldogságnak nyiladozik műiden

[ny áront
Azt hiszitek, hogy én vagyok, 
a legrosszabb, leggonoszabb a ntlá-

Ne bántsatok, ha seeretek 
segítsetek, ha szenvedek
ha zokog a szegény szivem.

Úgy is tudom, a világon
csak egyedül én vagyok a szeren-

letétien.

KUBICZA KÁiJAÁJi
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KÖZGÁZ PASitG

Félhónap alail 4.883.147 dinár volt
az inyafEsitíotgaloin Ko.Iszádo*

Huszonegy fiáz cseréli gazdát

lehel-e a Itázluiajrieiios háziKssSer 
a saját házában ?

ierjedő 14 nap alatt1,1 a 'szokásos*' koré* da/- Jak 63° 000; I,a ics Bozs'-

«a - -
egyeb ingatlan csere t gazdát Sl„in . ... \ rv0SZtu' 13101,1 L°o 132 n. dl 15.000; Vinkle

A tizennégy nap összforgalma 
4-883.147 dinár.

Az a’abbi kimutatásban az eladd 
nevét, a vevő nevét, az adásvitel tár 
gyét és összegét tüntetjük fel.

Dungyerszki Alekszandar — Gorda- 
na Antun — 123 n. ül — 147.500; An. 
tics Sztsvan — Prodanovics Milan —
108 n. öl — 40.000; Bozsin Kata _
Dojkics Veronica — 1 h 247 n. öl — 
30.000; M roszavlvevics ICoszta — Vé­
kás Béla — 134 n. öl — 13.000; Raja. 
esics V'.ada — Krsztics Veljko — H. 
Szveticsa 8 — 180.000; Miroszavlvevxs 
Koszt a — Jovicsin Szilvi ja — 206 n.
öl — 20.600; Sztarkovics Pa.u'a _ Pj.
kiesek Soma — Nikole Tesz'a 24 -
150.000; Papes Viktor — Papes Dra 
gutin — ház — 15.000; Antics Szlav- 
na — Antics Sztevan — Arh. Rajicsa 
11 — 30.000; Anika Gyula — Bugar- 
szki Zs'vko — Sz.t. Sztevanovicsa 10 

152.500; Beriet Jakob — Bunduaz 
János — Zs. Petrovicsa 32 — 32.C00;
Bozsics Sztevan — Kadics Ivan — 
Karagyorgyeva 73 — 37.500; Re.divo- 
jevics Sztevan — Horváth He'cn — 
két telek — 1.025 000; Vujkov ' Zsivka 

Felbapov Koszana — Knragyorgye- 
va 42 — 57.000; Lucsics Sz.levan — 
Kuzmanovics Braniszláv — 1596 n. öl 

22.500; Areszni Evica — S’taoics 
K"szta — 202 n. öl — 2000; Vukovics 
Zsivan — Bakos Viktor — 100 n. öl — 
6n00: Diotzgen Imre — Dietzgen Ernő

Maria Fuchs Mária — Dj. Maga 
raseva 23 — 100.000; Ruzsics Boszily 
ka — V a'ukin dr. Györgye — 766 p 
öl — 21 000; Rúzs CS Du: an 
kin dr. Györgye — 1314 n. ö’
Anika Hermina — Milics Biankó — 
Fruskogorszki put 13 — 120.000; S/.rp- 
szka banka d. d. — Versovszki Mari- 

452 n. öl — 57.000; Valrabenstein 
Ferenc — Scheer Mihály — 1555 n, öl 

—13.530; Valrabenstein Éva — Scheer 
Mihály — 1 hó d 750 n. öl — 20.571: 
Noviszád város — Veszel novics Tosa 

207 n. öl — 5646; Vujkov Zsivka — 
Belbapov Koszana —- Karagy orgy eva 
42 — 57.000; Bartók A- na — Szi’bas- 
ki V ad szlava — Gundulicseva 40 — 
70.000; Sovlyanszki Tcdor — M dako 
vies Ivan — VI. Kacsanszkog 32 — 
155.000; Bugyin Ar.drija — Molyac 
Gavra — 771 n. öl — 5000; Fodor Ist­
ván — Mihaj'ovics Szava — 101 n. öl 

-- 30.000; Beker János — Komárom 
György — 55 n. öl — 26.000; Pcpadics 
Szvetisz'áv — Mil es Alekszandar — 
bűz — 68.000; Rajinac János — Jusz- 
tusz Károly — ház — 53 000; Fehér 
Jusztina — Huca Anna — 129 n öl — 
31.000; Dimitrijevics Pera — Frank 
Pál — Nemacska 31 — 128.000; Bogi- 
csevics Szvetozár — Bogdan B id'mir 
— Loncsarszka 3 — 310.000 — Frank 
Ferenc — Fe'ee Branko — ház —
125 090; Sz Ibaski V’ad szláv — Csa- 
kovac Jovanlca — Gundulicseva 70 —I
126 000.

A hazmestorrendelettel kapcsolat- háztulajdonos végzi az összes ház­
ban sok háztulajdonos kellemetlen mesteri teendőket. Saját maga sen­
il elyzetbe került azáltal, hogy u ren- ri fel az uccut és az udvart, locsol 
de.et előírta, miszerint minden ház- rendben tartja a lefolyó csatornát 
v'm: f oßalabb hét lakás van, -1 és a szemetes gödröt, szóval minden 
háztulajdonos lakását is beleszámít- olyan munkát elvégez, amelyet a 
va, házmestert kell tartani. A ház- rendelet szerint a házmesternek ko­
mcsiéi nek engedélyt kell szerezni a lene megcs nálni. De mivel a háztu- 
re-ndőrségtől es neki kell vezetni a lajdonosnak van ráérő ideje, indít-
* * m* ' '{)n^X L | • , kolatlan, hogy ezt a munkát ház

Nagyon sok háztulajdonos van, mesterre bízza, 
aki kis lakásokkal rendelkezik és a Ezért megtörtént mar, hogy ilyen 

, f-K, , , házbére nem tesz ki háztulajdonosok a rendőrséghez for-
SSí ;f , dlnámil havon- dűltek és kértek a tejéi nígnk rl
42.00 ). ta. Az Ilyen háztulajdonosok érzé- szere házmester igazolványt. A 

.umv veszteséget szenvednek azál- rendőrség meggyőződvén a bemon- 
taL hogy lakást kell ingyen adniok dott adatok és indokok valódisá"á- 
a házmesternek, pedig egy ilyen sze- ró!, több esetben tényleg
génytbb háztulajdonosnál sokat szá 
mit egy ingyen adott lakás.

Ez a tény adta meg egyes háztu­
lajdonosoknak azt a gondo'atot, 
hogy nem volna-e lehetséges, hogy 

ök maguk legyenek a saját há­
zuk házmestere.

Hiszen ha meggondoljuk, rengeteg 
olyan ház van, áltól tényleg maga a

ki is adta az ilyen háztulajdo­
nosoknak "a házmesteri igazol­

ványt.
Az a háztulajdonos tehát, aki ház­

mester tartására kötelezett, ha az! 
hiszi, hogy elég indoka van reá. a 
rendőrséghez fordulhat és kérheti 
hogy mentesítsék a házmester köte­
lező tartása alól.

Varga keresMeiiüi mniszhr nyilatkozata
2 jttgoszláv-magyar áuiiopga-omrál

A Jugoszláv-magyar közgazdasági 30 százaléka él ipari tennelés- 
L;oyd legújabb számának érdekes és bői, illetőleg annak mellékfog- 
valtozatos tartalmúból kiemelkedik lalkozási ágaiból.

arga József magyar kereskedelmi Magyarország főleg igen sok mezö- 
mimszter érdekes cikke a iu"ószláv- „ , -
magyar áruforgalomról A "L gazdaSagl ^ állíthat Jugoszlá­

viának. Jugoszlávia ezzel szemben
magyar áruforgalomról. A magyar 
miniszter cikkében azt fejtegeti, 
hogy Magyarország ipara egyre in­
kább erősödik.

Ma Magyarország népességének

Fenségedért? Minden épkéz 
láb ember.

— S ha Solariék fegyverüket 
haszná ják? Ha összeütközésre ke­
rül a sor?

— Mi se megyünk fegyvertele 
mi!, fenség. Akkor leverjük őket 
Gondoskodom róka, hogy számra 
is túlerőben legyünk.

Rákóczi maga elé merengett, ar­
cáról leolvashatók vo'tak az el- 
eniétes gondolatok, amelyek har- éL'tem árín scm akarom, hogy 

cot vívtak elméjében. I ugyanez történjék a Mátra derék,
Apagyi szorongva leste, hogy szinmagyar lakósságávnl! 

milyen elhatározást fog szülni ez a De fenséges uram, halálra ité* 
belső harc? , lik és lefejezik! — kiáltotta elke-

ólmot, rezet, cinket, nyersbőrt és fát 
valamint más hasonló nyersanyagot 
adhat el Magyarországnak.

Ei:/! BEBÖRTÖNÖZVE

* ■ n , .. — -- .1aáS'liíiL...
(frcóePi terTf-nfí-rti rtgimi aW!/.i.r-Jr.-t/Av

Végre Rákóczi megszólalt, hang-, serL‘dve Apagyi. 
ja határozott volt, de valahogyan Akkor inkább én vesszek e',
szomorúan csengett. egyedi! , m nt az egész palócsáj

Em'ékszik Apagyi uram a To- 1,1 ir,dotta Rákóczi eltökélten, 
kaji-féle fölke'ésre? — Az Istenre kérem, fenség, gon-

— Hallottam hírét, fenség. do’ja m-S a dolgot mégegyszer,
e ...... , . , — könvörgött Apagyi.— S azt is tudta, hogy mi lett a u- ö 1 ,V(br p J ’ Í,J — Nmcs mit gondolkoznom rap

* Tl . , . ta, kedves barátom, — felelte Rá-— Tudom, nagyságos uram A Uóczi szelíden, de határozottan. -
í ? , n.lcr ,fnk a VCgya,ni Nem tudom lelkemrc venni ezt a 

: P ek elszigetelt mozgalma volt, vérá!doj!a}ot s nc is beszéljünk ró 
könnyűszerrel leverték. j ,n |(-lbbet
kif7i(Jírbhf0Í°tt:!k’ CZ 3 hC,yeS| Apagyi' egy darabig lehorgasz- 
kifejezés, barátom. | tott fa'e! áljt a fejedelem előtt;

— Tokaji és emberei megmene- közel volt hozzá, hogy sírva fa- 
ku tek, fenséges utam Egy ré-, kadjon az elkeseredéstől, amely a 
saü.\ szétszóródott a BvSzkidck szivét ina rcanofolta. 
vadrengetegeiben, másré-zük a Aztán hirte’en f'ö’knnta a fc'ét 

.Mlti!mi:Lr.osi. hegységeken át Mold- és keményen a fejedelem szemébe

(Z48
látni fogja, hogy iigve veszve van, 
hogy híveinek segítsége nélkül ké­
pes csakugyan kioltani életét az 
a pokolfajzat: abban az esetben 
szabad legyen újra megjelennem! 
Megenged , fenség?

Rákóczi most ha-on'ó csodálat­
tal nézett Apagvira, m nt az elő­
ző napon Roclicfort s Viv-en,:coue. 
Ez a határij ait odaadás, ez a tör­
hetetlen eré'v s elfogvaszthatatlan

Solari több uap g időzött M.v-
j kolcon s ezalatt Rák őczl f jguil’a
, V isscnacqu '-ot. 1 g\ rendel kezeli,

hogy eg é'Z udvartar asa maradjon
együtt; iá megszab; du', nem kell
baj ódni újra szervezcsévél; ha pe*
dig nag\ atyja, Zrinv J^nos <or :i
ra jut, tkkor is r;k rnek s /éts/é-
ledni.

Mikor elbúcsúzott a tó ová>/-
mestertől, neki ajándékozta azt

angol paripáit, nn 
vá

gyönyörű felié
Ivet az a lengyelorsz.igi útra 
lasztott ki az ő számára.

Solari igen kényelmesen utazn* 
s igy már május 20-ika volt, m 
kor Budára érkeztek.

Itt is kém elmesen szállásolta v 
Rákóczit, de az eddigiekhez ha

a

hűség a lelke mélyéig'meghatotta! I i- '" Vl ' bályokkal: nappal két 
iz„o,...,. i....... • ...... ! I.'gvveres or állt a nyitott ajtó­

ban, éjjel pedig az ágya előtt.

i'ába, Törökországba ment.
Éppen ezért a császáriak a 

népen álltak bosszút, még pedig 
'Zőrnyüségeset. Ezrével gyilkolták 

az ártatlan embereket, asszo- 
"Vokat, gyermekeket s az egész vl- 
’ 1"'" Hegyaljál néptelen sivatag* 
rJá változtatták. Hát én még az

nézett

Kedves Apagyi barátom, 
szó’t kezét nvujtva neki, — iga­
zán én vagyok a fö'd leggazda­
gabb embere. Nem azért, mert 
nagy vagyonon! Van, hanem azért, 

j hogy i vén hű szivekkel á'dott meg 
az Isten!

! Apagyi lehajolt s megcsókolta 
vo na a tejcdelem kezét, ha az sze- 

i liden el nem vonja . ..
I A jelenet után Anagv'nak nem 

vo’t miért tovább 'is Rákóczi kö­
rül időznie.

Közölte Vissenacque-kal, hogy a

"lhl"ént mindent megengedett

• » 1 • nuvvjuv-iui', 11 u '' V tl
Hát io, — mondotta fojtott mátrai támadás elmarad - a derék

hangon, — legyen meg fenséged 
akarata. Vitessse magát Bécsúj­
helyre, nagyatyja börtönébe, hadd 
smerje meg annak s hatalomnak 
igazi arcu’atáN atne’v hazánkat 
fojtogatja. Csak egyet kérek Ha

francia úrtól e'bucsuzva Miskával 
cgviitt eh agyi a a várost.

Most már nem Rákóczi zöld va­
dászainak egyenruháját vis Te, ha­
nem ismét mint Bergamo tir uta­
zott . ..

yoltaképpen érthetetlen volt So 
larinak ez az intézkedése, mert 
f gvé ‘
Rákóczinak.

Budán a fejedelem asszony ko­
mornyikja, Menegatti, levéllel vár­
ta Rákóczit. Sarolta hercegnő kül­
dött a levélben fontos tudósítást.

Meg mielőtt a komornyik Bcr- 
teviczy utján a fejedelem kezei­
hez csempészhette volna a levelet. 
Solari tudomás' szerzett Menegat- 
' Budán tartózkodásáról és maga 
( ;é rendelte

—■ Tt Rákócziné őfensége ko­
mornyikja vagy ?

{ — \z vagyok, — felelte az olas
— a bátvám pedig őfelségének, a 

I császárnak a gyónt a tó ja

N
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□ Jugoszlávia vs Magyarország 
azonos gazdasági felvpitcltségii, te­
hát n két ország árucsere-forgalma 
nem emelhető. Budapestről jelentik:
A Hitel cimü tekintélyes magyar 
közgazdasági lapban Németh Imre 
neves gazdasági szakértő cikket irt 
a jugoszláv-magyar kereskedelmi 
árucsereforgalomról. Németh cikké­
ben azt fejtegeti, hogy Magyaror­
szág és Jugoszlávia túlnyomórészt 
mezőgazdasági ország, azonos gazda­
sági felépítésű és emiatt lehetetlen 
a két ország közötti árucsereforgal­
mat nagymértekben fokozni. Elénk 
áruforgalom csak ellentétes gazda­
sági struktúrájú országok között le­
hetséges, mint például ipari és me­
zőgazdasági ország között, amelyek 
gazdaságba? kiegészítik egymást. 
'Jugoszláviának és Magyarországnak 
.ehelvett arra kel 1 töreked me. hogy 
gazdasági tömböt alakítsanak és a 
nemzetközi fogyasztópiacon egysé­
gesen lépjenek ki.

□ I’fmi fogyasztási adót vetettek 
ki az üvegre. A Hivatalos Lap teg­
napi számában kormányrendeletet 
közölt, amely szerint a közönséges 
üvegre kilónként 10 para, a fino­
mabb üvegre 20 para és a luxus-

Iüvegre 30 para báni fogyasztási adót 
vetnek ki. Ez a fogyasztási adó 
üveg-, email és glazurtömeg után 
nem fizetendő. A pénzügyminiszter 
határozza meg, hogy- mely üvegeket 
nyilvánítanak közönséges, futom cs 
Juxusüvegnek.

\ gsptfocs fonjate
ii] terve

Csati as d/ssatiat forgalmat ssOnletifi mag -•

Bcográdból jelentik: A kereslte-1 megtiltják a személygépkocsik 
delmi és ipari minisztériumban most i éjs/akai forgómat
tárgyalják a gépkocsiforgalom kor- Este 8 oratol reggel ou\ • —
lát ozásának kérdését. Megbízható személygépkocsikká koz ekedm. 
értesülés szerint az uj korlátozási Fontos intézkedése lesz az uj rende- 
rendclct tervezetét megváltoztatták. | lelnek az, hogy vasutakkal párhu- 
A módosított tervezet szerint a ma- gpmos országutakon egyáltalán nem 
gángépkocsik forgalmát nem szünte- ^^^g^edhetik gépkocsi, nemcsak 
tik meg teljesen. A hétvégi utazási ' y nem. hanem autóbusz 
tilalom továbbra is érvényben ma- hZcm' - 
rád. Ezenkívül sem-

----------------X- -X- *---------------

ADÓMENTESSÉGET KAPNAK 
A TÖRPEBIRTOKOSOK 

A beogvádi Jug. Kurír értesülése 
szerint a pénzügyminisztériumban 
egész, sor rendelet készül a földmű­
vesek helyzetének megkönnyítésére. 
Az egyik rendelet szerűit a törp

□ A vojvodinai vizi-átjárók kér­
dése. Dr. Sztánics Szlávkó, a növi-1 

■Mi kereskedelmi cs iparkamara | 
főtitkára érdekes tanulmányt h 11 
Vojvodina közlekedési problémáiról.
nr N/tónies statisztikai adatokkal Az. egyik rcnaeiei szer.m a mips- ut. - ■ aincs ■

birtokos földművesek teljes adómén- illusztrálja, h gy a dunai, tiszai és
tességet élveznek. Törpebirtokosnak c?atorna} hidasnak milyen nagy a
azt veszik, akinek legfeljebb évi „azdasägi jelentősége. Közli a komp-
1C0 dinár kataszteri jövedelme van. » ... ,. . .. r_reaimi vi.v -arat kozlekedesenCK íoigalmi ki»»»»»>’ «««««« I J

,. mutatását amely indokolttá teszi,□ A jugoszláv exportőrüknek mutatásai, ami y
nincs bizalmuk a csehországi zsír- hogy hidat építsenek Sztanbecsenc.,
szállításhoz. A Cseh-Morva védnök- Koknál, valamint a Tisza és Duna
ségbe irányuló zsirkivitel az utóbbi

> • ««««««-

EMELIK A SPIRITUSZ ARAT

- Kérdőm: ha a szesz árát emelik. 
Gondolják, hogy több orö lesz a 

szeszben?
S aki fölemelt áru szeszt fogyaszt. 
Emclkciiettebb lesz abban a szellem?

FANYAR TOBIAS

még több fontos átjáróhelyén. Az 
értékes füzetet a noviszádi kereske­
delmi és iparkamara adta ki.

□ Franciaország ezer jugoszláv

hónapokban pang. mert a jugoszláv 
szállítóknak nincs bizalmuk a k’i- 
ringT'izetési rendszer zavartalan mű­
ködéséhez. A szállítók eddig azt ta­
pasztalták, hogy pénzüket csak a _ . . , „ ^
legnagyobb nehézségek után kap­
hatják meg. pzórt újabban ezt a A kormány engedélyt adott ezer ju- 
kockázatot nem vállalják magukra, goszláv lónak Franciaországba való 
A cseh-morva nagykereskedők az kivitelére. A francia lóvásárlók 
eddiginél magasabb árat kínáltak a bizotui már Jugoszláviába ér-
zsirért. de a jugoszlávok meg ilyen ° .... .
feltétel melett sem szállítanak. kcztek a lovasar lebonyolitasara.

AZ ADRIAI TENGEREN LÉVŐ 
Né MET HAJÓKAT ELADÁSRA 
Kínái J AK JUGOSZLÁVIÁNAK

Az olaszok áruszállítás ellenében
nem vásárollak meg a hajókat
Beográdból jelentik: A jugoszla 

kormányhoz és hajózási vállalatok­
hoz ajánlat érkezett a német kor­
mánytól, illetőleg német hajózó r 
társaságoktól

a trieszti kikötőben horgonyzó 
német hajók eladására.

A németek azért adják el hajóikat, 
mert a tengeralattjáró harc és ./. 
Atlanti óceánnak aknákkal való b - 
hálózása miatt úgysem használhat­
ják. Ajánlatuk szerint

Jugoszlávia áruszállítással fi­
zetné a hajókat.

A jugoszláv érdekeltségek még 
nem adtak választ a német ajánlat­
ra

Római jelentés szerint a németek 
már előbb megtették ugyanezt az 
ajánlatot az olaszoknak, azonban

az olaszok nem mentek bele az 
üzletbe.

A jugoszláv kereskedelmi tenge­
részeinek szüksége van uj hajókra 
és ezért valószínű, hogy Jugoszláv.a 
elfogadja az ajánlatot.

<i « <_ O >•> %
Tudjc7-e már,

hogy eay kiló méz összegyii.iléséhez 
a méheknek cca 15 millió virágot kel! 
meglátogatniuk. Hogy ha egy ember 
akarna eev kiló mézet összegyűjteni, 
ehhez 25 ez'T órai munkára volna 
szüksége, ami nvole órás munkanap t 
számítva. 312-1 napi munkát, tehát az 
ünnepnapokat leszámítva 10 évet ten­
ne ki-

Soliiri arca nyájasabbá vált erre 
a föivilágo.-itásra.

— Miért jöttél Budára?
— Levelet hoztam a fejedelem 

ur őfenségének.
— Kitől?
— A fenséges asszonytól, tér- 

hv'szetesen.
— Add ide a levelet.
Az olasz kihúzta magát.
— Úrnőm azt mondta, hogy 

ioak magának a fejedelemnek ad- 
hatom át v< én ehhez tartom ma-1 
gamat.

— S ha elvetetem tőled és 1c- 
csukatlak? i

— Az más, kegyelmes ur, akkor 
erőszak áldozata lettem.

Solari clmosolvodott.
— Derék fickó vagy, — mon­

dotta. — s különösen a formaér- 
• zéked kitűnő. No gyere. .Telenlé- 
Itemben fogod átadni a fenséges 
tinink a levelet.

Menegatti nagyot nézett s kí­
váncsian követte a tábornokot 
/Vájjon komolyan beszél-e, vagy 
csak tréfál?

Egy nyitott ajtó előtt megállí­
totta Solari.

— Várj itt, bejelentelek a feje­
delemnek — szólt s a két őr kö­

pött belépett a szobába.
— Fenséges uram, — mondotta 

-ott bent Rákóczinak, — a herceg­
nő komornyikja van itt. Levelet 
hozott őfenségétől. Bejöhet?

Most Rákóczin volt a sor, hogy 
elcsodálkozzék. Vájjon mit akar 
Solari?

— Kéretem tehát a komornyikot 
.— mondova várakozásteljesen.

Solari intett s Menegatti belépett.

— A fenséges asszonytól jössz? 
— kérdezte Rákóczi.

— Tőle, fenséges uram. Leve­
let ho'tam

— Add át, — parancsolta So­
lan

Menegatti elővette kebléből a le- 
pe.séféit 'eveid s odaadta Rákó­
czinak.

A fejedelem egy pillanatig ke­
zében tartotta a levelet s arra gon­
dolt, hogy Sarolta hercegnő bizo­
nyosan nagvfontosságu híreket 
közöl vele, talán értesíti a vizsgá­
lat eddigi eredményéről s tanácso­
kat ad követendő magatartására 
nézve ... Milyen baleset, hogy a 
levél tartalma most már a béc-i 
kormány tudomására jut!

Solarira nézett, aki barátságos 
mosollyal viszonozta tekintetét.

— Tessék, kegyelmes ur, — 
mondotta a fejedelem, ösztönsze- 
rii mozdulattal Solarinak nyújtva 
a levelet. — Az ön e'öioga, hogy 
ellenőrizze levelezésemet.

Solari átvette a levelet, felbon­
totta, aztán olvasatlanul vissza­
adta Rákóczinak.

— Fenség, — mondotta méltó­
sággal, — én azt a parancsot kap­
tam, hogy őrizetbe vegyem s Bécs­
újhelyre szállítsam önt, de arra 
nincs utasításom, liogv családi éle­
tébe tolakodjam. Olvassa el a le­
velet, én nem vagyok kiváncsi a 
tartalmára!

S alig hallgatva meg Rákóczi 
köszönő szavait, tisztelgett és el­
távozott.

A fejedelem elolvasta felesége 
levelét, amclvnck tartalma eléggé 
baljóslatú volt.

Így szólt:
$ Kd es jó uram, szeretett Peren-' 

cem!
Végtelen boldoggá tett levelével,; 

amelyet Eperjesről irt s melyet 
Szlulia uram híven meghozott ne­
kem. Az a hír, hogy S. tábornok' 
olyan emberséges bán í-módot ta­
núsít önnel szemben fogságában, 
megnyugtatott aziránt, hogy nem 
kell méltatlanságot elszenvednie, 
legalább egyelőre.

M r.tho'A szolgá nak szabad be­
járásuk van önhöz, az a reményi 
kecsegtet, hogy ezek a soraim is! 
titkon kezéhez jutnak s azért me- j 
re ni papírra vetni a következő 
fontos közléseimet:

L.-nál (Longuevalnál) megtalál­
ták az ön V.-ba (Versaillesba) Írott 
'eve'ét s azt felségáiuló összeeskü­

vés és külföldi hatalommal való 
j szövetkezés bizonyítékául tekintik.
; A levél őfelsége kezei között van, 
jaki annyira bosszús, hogy egyelő­

re legalább, meg sem jelenhetek 
az udvarnál. De ez nem baj, mert 

/barátainkat sorra értesítettem, kit 
I személyesen, kit levél utján s va­
lamennyien készek arra, hogy so- 

; rompóba lépjenek az ön ügye mel­
lett.

Mindenki azt kérdi, hogy mit 
tartalmazott a végzetes levél? Er­
re nem tudok fölvilágositást adni, 
pedig ezen fordul meg minden. 
Idézze jó! emlékezetébe édes Fe­
rencen! minden betűjét és készül­
jön el alaposan annak bizonyítá­
sára, hogy célja nem politikai ter­
mészetű volt, hanem csupán ma­
gánösszeköttet/és ápolása.

L. magatartását illetőleg, ug' - 
látszik, tőle mi jót sem várhatunk. 
A beavatottak azt rebesgetik, honé 
mindenféle fényes Ígéretekkel rá­
vették. hogy önt elárulja, el lelni 
tehát készülve rá, hogy ez az em­
ber hazudni fog. Most már felnit 
az a fontos, hogy azok, akiket 
önön kívül még ott Magvarorsz - 
gon elfogtak, az igazsághoz ké­
pest, ne tudjanak semmiről sem­
mit s a leghatározottabban kije­
lentsék, hogy összejöveteleik ba­
ráti jellegűek voltak, hogy politi­
káról, fölkelésről < holmi fran i 
szövetkezésről soha szó se volt, 
vagyis az igazsághoz képest, min­
dent tagadjanak. Igv L. egyedül 
marad hazug vallomásával, ame­
lyet könnyű lesz akkor kitalált rá­
galomnak minősíteni.

É/les jó uram, ne feledje el, hogy 
most nemcsak saját életéről van 
szó. hanem családjának, gyerme­
keinek boldogságáról és életéről 
is, vegyen tehát erőt magán és ke­
reken tagadjon mindent, még L- 
la! szemben is! Tekintse ellenségei­
nek határtalan gonoszságát, mely- 
lyel vesztére törnek s azt a nagv 
hivatást, amelyet egyedül ön ké­
pes betölteni az ország érdekében.

Itt Bécsben nagy feltűnést és 
bosszúságot keltett az a hir, hogy 
Bercsényi a letartóztatás elől Len 
gyelországba szökött, de a hir 
még nem nyert megerősitást, lehe­
tetlennek tartják ugyanis, hogy ily 
gyorsan és könnyen átjuthatott 
volna a határon, amelyet minde­
nütt lezártak. Keresik tehát min­
denfelé.

(Folytatjuk)
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KERESKEDŐM és IPAROSOM

ISMERETTÁRA
Ipartörvény - Mestervizsgák - Jogismeret - Kereske­
delmi fog - Munkás biztosítás - Bankügyletek - Szám­
tan - Könyvelés - Levelezés - Kalkuláció - üzemtan
Háromszázöiven fejezetije;? minden turimvatö

27 közlemény

Második rész

általános jogi ismeretek
A polgári és büntető perek intézésére a járásbíróság, a törvényszék, 

a felebbezési bíróság (Ítélőtábla) és a semmitőszék (Kúria) hivatott.
A járásbíróságokhoz (sreski sud) tartoznak az olyan vagyonjogi pe­

rek, amelyekben a per tárgyának értéke a 12.000.— dinárt meg nem ha­
ladja, továbbá, amely pereket a felek megegyezése vagy maga a törvény 
értékre való tekintet nélkül ide utal. A járásbiró (istrazni sudija), fej­
letlen fiatalkorúak bírája (sudija za mladje maloletnike), egyesbiró (su­
dija pojedinac). Büntető ügyekben a járásbíróságok hatáskörébe tarto­
zik: a fejletlen fiatalkorúak, által elkövetett összes vétségek eseten az 
egész I. fokú eljárás, a fejletlen fiatalkorúak valamint a teljes korúak 
által elkövetett legfeljebb egy évig terjedhető fogházzal vagy pénzbün­
tetéssel büntetendő vétségek esetén az egész I. fokú eljárás, minden olyan 
bűncselekmény az előkészítő eljárásában való közreműködés, amely bűn­
cselekmények a törvényszék hatáskörébe tartoznak.

A törvényszékek (okruzni sud) a járásbíróságtól felebbezés folytán 
ide kerülő ügyekben három tagú tanácsban másod, egyéb vitás kérdés­
ien pedig első fokon ítélkeznek. Továbbá m'nt társas bíróság hatáskö­
rébe tartozik a büntető törvény szerint, fogházzal, börtönnel vagy fegy- 
házzal büntetendő bűncselekmények ügyében az ítélethozatal.

A felebbezési bíróságok (Apelacioni sud — Ítélőtábla) a járásbíróság 
Ítéleteiben végső, a törvényszék előtt folytatót* perekben pedig másod­
fokon ítélnek. Számuk 11. Háromtagú tanácsokban ítélkeznek.

A semmitőszék (kasacioni sud — kúria) öt tagú tanácsban harmad­
fokon Ítélkezik a törvényszék előtt indult perekben.

AZ ÁLLAMÜGYÉSZSÉG (drzavno tuziostvo)
Az államügyész (driavni tuzilac) az igazságszolgáltatásban, kü’önö- 

@en pedig a bűnvádi eljárásban a közérdek védelmére rendelt közhiva­
talnok. Az államügyész képviseli a vádat.

A törvényszékek mellett működő ügyészségek a felebbviteli bírósá­
gok mellett működő főügyészségeim'k vannak alárendelve, ezek viszont 
az igazságügyminiszternek, akinek utasításait követni tartoznak. A ko­
ronaügyész (vrhovni drz. tuüilac) a semmitőszék előtt képviseli a vádat 
ts az ügyészség fenhatóságán kívül áll.

Az ügyészség főhivatása a bűnvádi eljárásban a közvád képviselete, 
a nyomozás elrendelése és irányítása, végül a büntetés végrehajtása, de 
szerepe van a házassági semmiségi és megtámadási perekben is. Mind­
ezekben az állami közérdek képviselője.

A BÜNTETŐ JOG (krivicno pravo)
A büntetőtörvény értelmében, „gyermek" (dete) az a személy, aki 

nem töltötte be 14. évét: „a fejletlen kiskorú" (mladji maloletnik) a 14. 
événél idősebb, de 17 évet még be nem töltött személy, fejlett kiskorú 
(stariji maloletnik) a 17 évnél idősebb de 21. évét még be nem töltött 
személy, nagykorú (punoletan) a 21. évét betöltött személy.

A büntető jogban három féle jogsértés ismeretes: a kihágás (istup),
• vétség (prestup) és a bűntett (zloíin).

Kihágás ügyében általában a főszolgabíró és a rendőrbiróságok, 
egyes esetben a járásbíróságok Ítélkeznek, a vétségek a járásbíróságok, 
u büntettek pedig a törvényszékek hatáskörébe tartoznak.

Vétségek azok a bűncselekmények, amelyek büntetése szigorított 
fcigház, fogház vagy pénzbüntetés.

Büntettek azok a bűncselekmények (kriviőna dela), amelyek bün­
tetése halál, fegyház, vagy börtön.

A büntetendő cselekmények általában kétfélék: 1. amelyeket csak 
feljelentésre üldöz a jogrend (pl. becsületsértés) és 2. amelyek megtor­
lására az ügyészség (tuzioátvo) hivatalból emel vádat. Büntető ügyek­
ben előterjesztésnek (priziv) és semmiségi panasznak (revizija) van helye.

A bűncselekmény lehet szándékosan (umisljaj) és gondatlanságból 
(nchát) okozott. Szándékos a bűncselekmény, ha a tettes véghezvitelét 
előre megfontolta. Gondatlanságból okozott a bűncselekmény, ha a tettes 
előre látta a bekövetkezhető eredményt, de könyclmüen azt hitte, hogy 
elháríthatja.

Főbüntetések (glavnc kazne) a következők: halálbüntetés (smrtna 
kazna), fegyház (robija), börtön (zatoíenje), szigorított fogház (strogi 
zatvor), fogház (zatvor) és pénzbüntetés (novéana kazna).

Mellékbüntetések (sporedne kazne) a következők: a polgári jogok 
elvesztése (gubitak casnih prava) és a hivatalvesztés (gubitak sluzbe).

A halálbüntetést akasztással hajtják végre.
A fegyház életfogytigtartó, vagy határozott időtartamú. A határozott 

Időtartamú fegyház nem lehet egy évnél rövidebb és húsz évnél hosszabb.
(Folytatjuk)
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Karácsony
a szeretet 
ünnepe

... és bár jobbról-balról hallat­
szik, hogy mindennek felment az 
ára, mi nem ronthatjuk az ünnepi 
hangulatot és igy

EGYETLEN CIKKÜNK ARAT 
EGYETLEN PARÄVAL NEM 

EMELTÜK.

Minden divatárucikket a legjobb 
minőségben ön most

AZ ELŐNYÖSNÉL IS ELŐ­
NYÖSEBBEN VÁSÁROLHAT 

NÁLUNK.

Szeretettel varjuk

mm a
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VASÁRNAP A TEMESVÁRI 
RIPENSIA JÁTSZIK 

NOYISZADON

A noviszádi Vojvodina a téli szü­
netre olyan műsort állított össze, 
amely mé.tó a liga harmadik helye 
Zeitjéhez. A Ferencváros karácsonyi 
vendégjátéka előtt, vasárnap, decem­
ber 17-én is nemzetközi mérkőzést 
rendez a Vojvodina, mégpedig a te­
mesvári Ripensiával. A Ripensia Ro­
mania egy.k legjobb és nemzetközi vi­
szonylatban legismertebb csapata, sze­
repelt mér a KK-ban is, noviszádi 
bemutatkoz,ása tehát elsőrangú sport- 
eredmény. A Vojvodina — Ripens.a 
mérkőzés vasárnap délután 2 órakor 
kezdődik a Keracyorpye-pá'.yán.
--------------- «««(-*- "X- 'f)»»»----------------

PODUBSZKI
VEZETI A FERENCVÁROS—ÚJPEST 

MÉRKŐZÉST
A magyar és jugoszláv Játékvezető 

Testület közt nemrég létrejött m gál- 
lapodás első gyakorlati kivitelére most 
vasárnap kerül sor. A Ferencváros— 
Újpest rangadó mérkőzésre ugyanis a 
két egyesület hozzájárulásával jugo­
szláv játékvezetőt kért a magyar JT 
s névleg is megnevezte az illetőt Po- 
dubszkt személyében. Budapesten bi­
zonyosra veszik, hogy a jugoszláv JT 
ilyen értelemben intézi el a megkere­
sést.

A magyar Nemzeti Bajnokság egyéb 
mérkőzései a játékvezetők feltüntetésé­
vel a következők: Törekvés—Gamma 
dr. Juhász, Szeged -Haladás Kőhalmi, 
Elektromos—Taxi Égner. Bocskai—

• Kispest Rubint, Kassa—Hungária Ivá- 
I nyl.

Rövid syottfiirek
Kiefer amerikai hát úszó világbaj­

nok legutóbbi versenyén 1 perc 6 mp 
kitűnő idővel győzött a 100 m. hát- 
uszásban.

Az amerikai atlétikai szövetség
legutóbb F oridában megtartott ülé­
sén elhatározta, hogy a jövő évre ter­
vezett pánamerikai atlétikai versenyt 
nem rendezi meg.

Cvctkovlcs miniszterelnök serlegéért 
vasárrap rendezik meg Beográdban a 
harmadik BSK —Gragyanszki mérkő­
zést, a negyedik mérkőzés december 
26-án, karácsony másnapján lesz 
Zagrebban.

Beográdban szombaton este nemzet­
közi Őko vívó mi rkőzés lesz a román 
Füle és a jugoszláv Luku Popovies 
közölt

Vitéz Ginzery Dénes magyar szövet­
ségi kapitány holnap repülőgépen R •- 
máoa utaz k, hogy az olasz szövet.' - 
get előkészítse a Budapestre összehí­
vott januári KK-konfcrenciára.

A Kispest karácsonyra Becs egyik 
legjobb csapatával játszik a saját pá­
lyáján. A blcsi csapatok közül a VVSC, 
Rap'd vagy Wacker kispesti vendég­
játéka jöhet szóba.

A noviszádi Vojvodina vasárnap a 
Ripensia ellen alighanem a következő 
csatársorral áll fel: Schosberger, Bo­
gies, B. Markovics, Welker, Németh.

-----------------«««(| 1111)»»»----------------

HÚG LÉ HÍREK
Noviszád: Vcmac—Llvnicsár 213:166,

serlcgmérkőzcs, játékvezető Galambos. 
A Vénac legjobb embere Fülöp volt. a 
Livnicsárból Lakner tűnt ki.

A noviszádi Vénáé ma este rendezi 
meg a házi bajnokságát, amelyre ösz- 
szes játékosaink megjelenését k Tjük. 
— A vezetőség.
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URANIA MOZI, NQViSZ Id
Csütörtökön 5 is 7 15 érakor

Szivek csalogánya
9*15 órakor bemutató, a ezérón legnagyobb filmje

Dr. Roberf Hoch
Emil JnnnlB"* Werner Kraus

Viktoria v. Ballasko

APRÓHIRDETÉSEK

»*Orfhopäd“ cipőkéi
mieden fájó. lábra, a le uiabb m d- 
szerek szerint garanciával készít

Giii István, Sxabotica Snnjsái tír 9

KOCKACUKRON vett 3 csepp 
ezerjó »NÖVENYHARMAT« gyors 
enyhülést és megkönnyebbülést nyújt 
gyomorrontásnál, görcsökné', csikarás- 
nál. Vigyázat! Csak zöld üvegekben 
valódi. Ára üvegenként 12.— dinár.

7496

FAJTISZTA farkas - kölyökkutyák 
eladók. Noviszád, Vojvode Bojovicsa 
14, büffé. 8169

TAKARÉKTÜZIIELY eladó. Megte­
kinthető: Noviszád, Kralya Petra II 
56 a házmesternél 8170

■

Javításokat és rendeléseket leggyorsabban, preci 
zrn és Olcsón: KÉOPKA bórö/ldös

Noviszád, l’asicscv* 12

HkZASSAC

KET.SZe.RES malomtulajdonos és 
földb rtokos vagyok. Hozományra nem 
pályázok. Kisfiamnak megbo'dogult 
feleségem helyett szerető anyát kere­
sek. Felvilágosítást ad Bizony házas- 
ságközvetitő irodája, Timisoara IV. 
Románia. 7771

CSALÁDI UAZ, adómentes, két la­
kással azonnal e’adó. Bővebett: Frus- 
kogorszkl put 15, Noviszád. 8173

30-40 0 CUKROT
takarít meg. ha

Kafarom fiávépótlőt
használ. Gazdag vitamin tartalmánál 
lógva valóságos tápszer. Minden fü- 
szerüz'etben kimérve is kapható. — 
10 dkgr. 1.50 dinár. Aliol még nem 
enne. Írjon a készítőnek: Frank Ka fa 
Noviszád. Adamovicsa u. 48.

PRÓBÁRA 1 KILOGRAMMOT 
BÉRMENTVE UTÁNVÉTTEL 

KÜLDÖK.

ÁLLÁST KERES

FIATAL gyermektelen házaspár ház­
mester! á ást keres január 1-re Cim: 
Noviszád, Dubrovácski put 5, házmes­
ter. 8091

SZERB, MAGYAR, német, francia 
és lengyel nyelvet beszélő középkorú 
ember á’lást keres szállodában, na­
gyobb étteremben stb. Cm a kiadó 
ban. 8146

ELADÓ

Ne feledüeixen 
meg rátái

Hangszer /
a zenekedvelőnek a 
legkedvesebb kará­
csonyi ajándék

Minden elképzelhető hangszerben
vetetiS reg és a legnagyobb választékát tartja

Trappéi Béla
Noviszád, Dunavsha u. Tel. 26-69

Jtenemüvetr — Nagy zongora leraüat 
HÜHNER fi ormon fiúig vexiniípvttelete

HÁZ eladó, öt percnyire az autó- 
busz-m.gál ótól. Bővebbet: Noviszád, 
Dobrotv. Vlad. Matijevicsa 12. 8139

NöVISZADROL való elköltözés miatt 
sürgősen és olcsón e adó ház kemény 
anyagból, egyemeletes, 4 lakásból álló 
460 négyszögöl nagyságú kerttel. Szük­
séges készpénz 75.000 dinár, hosszúle­
járatú kölcsön 25.000 dinár lefizetés­
sel átvehető. Bővebbet: Nova Gvozs- 
djara Noviszád, Kra'ja Petra II. 72.

8189
TEMPLOMOK részére BETLEHE­

MEK rendk vül szép kivitelben, több- 
fé'e nagyságban BACIUNGER FRI­
GYESNE, képkeretező- és aranyozó­
üzem, Szubotica, B. Szudarevlcseva 34 
szám. 58411 « » *

KIADÓ AZONNALRA, kedvező fel­
tételek mellett egy modern 4 szobás
akás, valamint több irodahelyiség a

• Croatia« biztosi tó szövetkezet palotá­
jában, Noviszád, Bulevard, Kralyice 
Marije 14. 7973

PRÍMA KARÁCSONYFÁK kaphatók 
csak a Kralya Petra uccában, a Ca- 
r narnica előtt özv. Lerchnénál, Novi­
szád. 8157

ALKALMI VLTEL! Komplett la­
kásberendezés: ebéd ő, háló és cseléd­
szoba valamint konyhaberendezés 
minden a legjobb állapotban, kül­
földre való elköltözés miatt olcsón el. 
adó. Bővebbet: Noviszád, Gajeva u. 1. 
___________________________________ 8168

GYALUPADOK és asztalos szerszá­
mok jutányos áron eladók. Noviszád, 
Kralya Petra u. I. 13, a házmesternél.

8130

szép kétszobás uccai lakás 
azonnal k adó. Bővebbet: Noviszád, 

I Szlovácika u. 28. 8142

B
1 „

K EBESLET

ÜNNEPEKRE legyen mindenki aszta­
lán a* illatos, zamatos, szivet-lclket 
derítő ZSHPÄ1 BOB
MARIÉ

PETROVGRADÓN *—1 órai fogiaU 
kozásra, lehetőleg nyugdíjas tisztvise­
lőt keresünk. Ajánlatokat D. R. jeli­
gére a iap noviszádi kiadóhivatalába
kérünk. 8096

zsupai pinc’SzciébSl, Noviszád, Mileticev* 59. Tel. 40-44

Játékárú, - Ai"Ur* háztartási cikkek:
edények, üveg, porcellán.

Ez évben még a *20 A ásóinál ig nagyobb

karácsonyi vásár és változatlanul olcsó árak a 

VELIKI PARISKI MAGAZIN-ban, Noviszád

HORGOSON keresünk megbízható 
embert, aki magánosokat látogat. Ren­
des javadalmazás, esetleg fix állás. 
Semmi előképzettséget nem kívánunk, 
esetleg földmunkás is lehet írásbeli 
ajánlatokat kor és foglalkozás megje­
lölésével a Reggeli Újság noviszádi 
kiadóhivatalába kérünk iHorgosi« je­
lige alatt. 8154

PEDÁNS és szorgalmas házvezető­
nőt keresek, aki jól beszél németül. 
Plébániahivatal, Odzsaci. 8152

BICIKLIVEL rendelkező kifutót fel- \
vesz Brisztol-trafik, Noviszád, Zselyez- 
nicska 27.

BI11I1-k»lonfele Ilin
Dr. FI LIPON CREME a legjobb és 

legkedveltebb nappali krém. Ara hely­
ben és vidéken 14.— dinár Apoteka 
Küchler, Vrsac. 2474

APRÓ EMBEREK LEGNAGYOBB KARÁCSONYI ÖRÖME A

képeskönyv
Szülők vegyek gyermekeiknek karácsonyi ajándékul az alanti KÉPES

KÖNYVEKET:
HOPP! HOPP!
TYI K ANYO MEG A CSIBÉK 
KIKERIKI KOTKODACS! 
ITATÁSNÁL 
UTAZUNK!
PACSIRTA DALOL A SZÉP 

TAVASZRÓL!

nagy Állatok — kis Állatóe
GYERMEKEKNEK!
KETTECSKÉN!
ÉLJEN A SZÜNIDŐI
házi Állatok
KIS PAJTÁSUNK JATSZ VELÜNK 
MINDNYÁJÁN MAJD ÖRÜLÜNK!

Heller & Miss
Kaphatók minden könyvkereskedésben, vagy ha nem, rendelhető a kiadóknál:

Novisad-Petro varad In. Strossmayerova 
14. Telefon 71-73, »KE-KI. lOl—U* 

rendelő ssám alatt
Mind a 12 könyv ára 220 dinár, a pénz előzetes beküldése, vagy utánvét 
mellett A könyvek müv szi kivitelű szlnnyomatok, csengő-bongó versi - 
kékkel, erős kartonra vannak nyomva és vászonba kötve. Ugyanerek a ké­
peskönyvek a magyar nye'ven k'v'l m szerb, horvát sz’-v-n

cs német nyc v í a. c,

p |j^ Y W anderer.
Audí-Horch D.K.W.

gépkocsi képviselet 
AUGUST KUTALEK. 

Noviszád, Kr. Petra II. 63. Tel. 31-06

SÜLTÖK fest, tisztit Száraz és ve­
gyi tisztítás. Bőrkabátok, bőrbutorok 
festése minden színben. Olcsó árak 
Noviszád. Postanszka 14. 7045

SZLOBODA SANDOIt Hd í^bó,
Noviszád, Luja Bartua 45. Elsőrendű í 
munka, gyönyörű szövetraktár, olcsó 
árak. 72741

ÜNNEPEKRE vegyen kész rétes­
tésztát (Koré za pite) Fé’ munka. Ren- 
de'je m nd’g egy nappal e’öbb. »Ko •

«''■>« cukrászda, Kralya Petra 11.74
8171

U|, modern frizura kreációk:

.SÁLON ELLA“

NOVISZÁD
Kr Petra II 82

Kötőit szövöttárut
divatárut, rövidárut vásároljon az olcsó

■»ereneiiitiss-nál
S'orlsxdd, Kr. Petra il. 59. Gyümölcspiac

Órái, őszeit
rádiót, szemüveget, kerékpárt, varró­
gépet csillárt, zseblámpát bateriát 
legolcsóbban ajánl; 359

KOIi Áll - BSinOK
Borbélyon figyelmébe í
Olcsó és |ó Kfearaü-xc; » Károlynál 
köszörülést B* 9* SS végeztessen

Szubotica, Postai*.ska 3. (FöposU mellett)

■

Karácsonyra a legtökcletesebb

tartós ondolálásf, hajleslésf
■ legjobb munkaerővei es a legmodernebb 
eszközökkel

STIPICS hölgyfodrásznál végezte**,
SZUBOTICA. Fra Jase trg. 15 Tel. 426

ÓCSKAVASAT, fémet, gépeket önt 
vényeket vesz, elad Jeremies Bran:- 
mir, Ruszka ucca 37, Noviszád. 8172

TŰZHELYEK, kályhák legolcsóbban 
SZENES vasüzletben SZUBOTICAN.

SZEPLÖT, pattanást hámlást, orr- 
vörösodést és más arctisztátlanságol 
pár tégely használata utján biztosan 
eltüntethet DARUVARI krém minden 
tzak üzletben kapható. Háromsarkos 
nagy doboz 15.—, kis doboz 7 50 di­
nár Postán küldi: BLUM gyógyszer 
(ár. SzuDottca.

Karácsonyi j
ifásár! *

Slcsó árak!
NAGY VAIASZTÍK

Sár SániSorns
Divatárúháza- Subotica

RÁMÁKAT legolcsóbban vásárolhat.' 
készíttethet Szótár J-nei, Noviszád 1 
Usztávazka 1. 7616 1

- SfrOTofllgsóg

Uradalélvo i adasinietraoifa 
SurkessKliig és Uladéhlvalal < 

Novlesád, Kr. Petra II. rFuioiki p»' 50 
Taleloa i 21-37, é)|el 20 98 
Felelős kiadó . André« Dezső 

> «Maim» M Blazsek Ferenc
Pr ti plat a — Előfizetés:

F gy hóra 2ÉF— dinár
(kihordó álján 30 din.)

Három hóra...................... 80'— tínár
(kihordó útján 86 dl 04

.......................................... .. diók
(klhoidó útján 172 din.) 

iliil svikodnevno Megjelenik naponta 
Poi’.ic' ovn ráérni — Postacse'tkszámli: 

tieograd, 59 754. Zagieb, 46.692

Nyomatott ai Uránia nyomdai aeüuatáae« ás kiadóvállalat kéeíergégápén, fajaiét -f-----lerretli- Frank Jóaeaí,
—1

Auraija Petire U. yfuteaki put) itt-


